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Națiunea ce mai mare 
este aceea care are cele
mal multe scöle.

Scôla este’ arma viito
rului.

Familia și școla trebuc 
să lucreze impre”nă la

Educația ’șî ajunge 
pul prin ajutorul instruc-

Nu este mărir 
virtitute ; dar nicî vir
tute fără lumină. Decî 
lumină înainte de töte.

ducația copiilor.
Scopul principal al edu

cații este formarea carac
tere! 1 morale.

Finele anului al zecelea
In ultimul moment s’a decis ca, să nu se mai publice un număr festival a parte, ci să se împre

ună No. 11 și 12 ^Aprilie și Mai; întro broșură mai mare, la care să se adauge atătea coaie cit vor 
fi necesare spre a se putea publica tot materialul ce se va găsi potrivit pentru această ocazie. In acel 
număr se va publica, afară de tabela materiei anului al zecelea, o tabelă generală de cuprinsul întreg 
ni revistei în curs de zece ani, de cînd apare. Acel număr se va trimite abonatilor în curent cu plata 
abc namentului fără nici un adaus de plată.

ENIÜ BÀLTEANU
162 Calea Moșilor, București



434 I. U XJ IX A PAN T R U WRNATURA CA FACTOR EDUCATOR
I. Educația făcută de către natură

Natura este cuprinsul tutulor ființelor și forțelor ce 
lucrează în întreg universul, puteri ce în fie-care mo
ment și în fie-care loc produc alte și alte fenomene. 
Natura este o unitate riguros hotărită, de și ea în ori
ce moment și în orî-ce loc, se arată sub altă formă. 
Cerința naturel este temporală și locală. Fie-ce orga
nism, determinat prin timp și prin spațiu, este supus 
altor și altor condiții vitale și influențe, de la cari 
atîrnă desvoltarea sa. Aceste condiții și influențe con- 
stituesc soarta organismului.— Ca imperiul necesității, 
natura este opusă imperiului libertății, căruia dintre 
toate ființele viețuitoare, singur omul aparține, fără însă 
însă să înceteze a fi și supusul legilor fizice.

Influențele flsice sunt sau de natură cosmică (care pină 
acuma puțin sau cercetat) s’aü de natură telurică. De 
aci se ținej mai ales, climă (căldură, umiditatea aie- 
ruluî vînturî), care atlrnă de la lățimea geografică, de 
la înălțimea peste nivelul mării, de la formațiunea ori
zontală și verticală, de la calitatea geologică a solului 
și de la alte împrejurări. Cit de mult și de liotărltor 
este Influențată desvoltarea omenească de către aceste 
împrejurări climatice, apare evident dacă le privim în 
marc. Desvoltarea culturală a geniului omenesc pe su
prafața pămîntuluî atîrnă absolut de lățimea geografică; 
cercurile paralele și liniile isoterme îl formează hotarele. 
Aci se ține și modul traiului de nutrire. Popoare, care 
trăiesc cu carne (ca Englezii și altele), aii un caracter 
cu totul deosebit de al popoarelor, ce trăiesc cu vege
tale (ca Indienii). Prin împrejurările aceastea natura In
fluențează direct asupra corpului și numai Indirect a- 
supra sufletului, precum dovedește aceasta faptul că in 
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diverse țări și ținuturi oamenii au diverse temperamente. 
Italianul este coleric, Francezul și' In parte Romlnul 
sunt sanguinicî, Germanul este melancolic, Englezul 
flegmatic. . .

Intru cit natura influențează desvoltarea individuală 
a fle-cărei ființe viețuitoare, se zice că le educa. Edu
cațiunea plantelor și a animalelor este o educație ab
solut naturală ; la om insă educațiunea din partea na
turel formează numai baza, pe care se ridică și se face 
educațiunea luată fn Înțelesul adevărat al cuvlntuluî; 
dar această educație omenească este mărginită și ho
tărâtă In tot-d’a-uua de educațiunea naturel. — Natura 
desvoită sau educă indivizii, conform celor două legi 
ale des voi tării fisice, prin moștenire și prin acomodare: 
Prin moștenire proprietățile generice trec de la o gene- 
rațiune la alta ; prin acomodare proprietățile individuale 
se desvoită Intre marginele aceleași generutiuni.

Nota 1. Desvoltarea naturală este dublii : o desvol- 
tare a indivizilor tn cercul aceleiași spețe sau gen, 
(desvoltarea onto-genctică) și o desvoltare a speciiler, 
a semințiilor și a raselor adică a mai multor genera- 
țiuni unite Intre ele prin originea lor comună, (desvol
tarea filo-genetieă). Desvoltarea onto-genetică coprinde 
schimbările individului de la naștere plnă la moarte, 
cea filo-genetică schimbările speciilor generațiunilor 
-ce’șî succed una alteia, schimbări de la prima origine 
Intr’un viitor ce nu se pot, nici vedea nici hotări îna
inte. Prin urmare se poate deosebi desvoltarea omului 
și desvoltarea genului omenesc. Ambele aceste desvol- 
tărî sunt supuse legilor inerției sau conservărei și legeî 
progresului, sau ale schimbăreî. Dar influențele produse 
prin schimbări la un șir întreg de generații ce se suc- 
cedează sunt cu mult maî însemnate de cit cele din 
viața unui singur individ. In modul acesta în fine (după 
Darvin) se formeahă și proprietăți ce constituesc e,a-
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rasterul tipic a unor specii și al unor generațiunî. — 
Moștenirea aci se manifestă așa, că desvoltarea onto- 
genetică se repetă sau se reproduce la fle-care individ 
în parte ; dar dlnsa In acelaș timp se și modifică prin 
referințele locale și timpurale, tn care trăiesc urmașii, 
referințe, ce nu existau pe timpul înaintașilor; des
voltarea onto-genetică se repetă numai într’atfta, în cît. 
stabilitatea pusă la cale prin deasa repetire antecedență 
este mai forte, de cit puterea împrejurărilor externe, 
împrejurări, care mereu se schimbă și stărue să abată 
desvoltarea individului de la calea sa. Altcum distinsul 
interpret al teorioi darviniene Haeckel a stabilit prin
cipiul biocjenetic, în puterea căruia desvoltarea onto- 
genetică este numai o scurtă recapitulațîe a desvoltă- 
reî filo-genetice.

In rezumat, natura desvoltă, adică educă nu numai 
indivizii sei ci și speciile sale, cum au demonstrat a- 
ceasta attt de evident naturaliștiî Lamavcțj (1744—i829> 
și urmașul său Darvin (1809-1882). Este sigur că la. 
început (cînd? nu se poate determina cu certitudine) 
au existat numai puține ființe, plante și animale infe
rioare.

Diversitatea condițiilor de traiii ființelor au recla
mat de la ființe o acomodare potrivită a proprietăților 
lor moștenite. Această acomodare a produs o schim
bare în ființa acestor organisme, schimbare pusă la. 
cale mai ales prin întrebuințarea sau neîntrebuința- 
rea unor membre. Așa s’a diformat diversele specii 
de ființe. In acest proces, obișnuirea a jucat rolul prin
cipal. D. e. Gîtul cel lung al girafei s’a format așa că 
dînsa trăind printre arbori înalțî, a trebuit să-șî tn- 
tinză mereu gltul în sus după frunză. Proprietățile mo
dificate prin moștenire, maî pe urmă au devenit stabile, 
trectnd, în mod virtual de la părinți Ia urmași. Pro
prietățile părinților seivesc or imediat la fiî în formă 
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-de dispoziție, or că rămîn ascunse, latente. Această In
tenție poate să ție mai multe generațiuni așa, că dis
poziția se ivește numai la o generație depărtată. O ase
mene moștenire Întreruptă, se numește atavism.

La diverșii indivizi aï aceleași specii, in modul ară
tat, se pot transplanta la urmași unele proprietăți in
dividuale ce pot să se manifeste în afară. Așa inter
vine o schimbare sau o modificațic și de aci încep speciile 
-a se desface In subspecii din ce în ce tot mai deose
bite unele de altele. Numai acolo unde modificările se 
-conformează condițiilor vitale, pot pune indivizilor la 
îndemînă anume avantage în lupta pentru existentă. In 
cazul acesta se înttmplă că o subspecie să învingă pe 
cele-l’alte sieși coordinate și caracterul individual pri
mitiv se conservă mat departe, devenind tot-odată ca
racterul speciei întregi Dar chiar prin aceasta, din spe
cia veche, s’a format o altă specie nouă.

In résumât educația făcută de către natură, de și în 
mod inconștient, este totuși așa de concisă și, în re
zultatele sale, sigură, în cit organismele exclusiv su
puse eî numai în curs de secole abia difer în cîte o 
mică proprietate de către proto-tipurile lor. De educa
ția măestrită educația naturală se deosebește și prin 
împrejurarea că aceasta ține viața întreagă, pe eîndeeia 
abia o influențează pînă la jumătatea căii sale.

II. Modalitatea educațiuneî naturale

Natura educă fie-care individ de o parte prin dispo
zițiile interne cu care l’a dotat, de altă prin escitațiu- 
nile externe, cu ajutorul cărora dinsa pune în lucrare 
acele disposițiunî.

Disposițrun'le se referă la tot ce este Înnăscut ființei 
■omeneștî ce adică aceasta a moștenit de la strămoșii 
săi; aceste disposițiunî nu sunt încă aptitudini, ci hu-
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mai nțște forme particulare ; cu care, prin mijlocirea, 
unor organe propriu ființa primește și prelucrează im- 
presiunile externe din care (forme) mai pe urmă, sub 
condițiunî favorabile, se desvoltă anume dexterități sau 
aptitudini. ;

Prin disposițiile inascute individul se asimilează cu 
șirul strămoșilor săi, inșușindu-șî toate proprietățile 
particulare ale acestora, note ce sunt comune înainta
șilor, ca urmașî aï unor și acelorași străbuni. Sumaa- 
eestor note, le formează t'pal omenesc. Trecerea dispo- 
sițiilor de la inaintașî la urmașî se face prin moștenire. 
Dispoziția este numai condițiunea, și nu cauza plenară, 
a uneî desvoltărî hotărlte or a resultatelor acesteia. 
Resultatele attrnă nu numai de la dispozițiunî, ci și 
de la escilațiunea externă, care o pune tn lucrare, va 
să zică de la mediul In care se desvoltă individul. Dacă 
moștenirea este o cauză a stabilitățeî, va să zică un 
factor conservator, acomodația la mediu este cauza a- 
baterilor de la proprietățile moștenite, va să zică un 
factor de progres in desvoltareă ființelor organice. La 
aceasta sa mai adaogă și seleetiunea naturală a indivi
zilor maî forțî față cu.cei mai slabi, selecțiune care In 
cele din urmă produce ^bateri statornice de la tipul 
primitiv.

Dispozițiile sunt de două feluri: a) dispoziții gencral- 
cmenesei, care sunt comune tutulor oamenilor. Acestea 
formează caiacterele constitutive ale naturel omenești 
și sunt următoarele : mersul drept, dexteritatea admi
rabilă a minei, libera mobilitate a ochiuluî, facultatea 
vorbireî, predominarea sensurilor superioare asupra ce
lor inferioare, proprietatea de a forma și de a clasifica 
reprezentări și noțiuni, proprietate ce se razemă pe 
organizația perfectă a sistemului nervos și mai ales a 
creeruluî și prin care* viața psihică a omuluî se deose
bește de ceia a animalelor. Aceste dispozițiunî formează 
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preferințele cardinale ale naturel omenești, preferințe 
din care se pot deriva toate cele-l’alte.

bj. I.a dispozițiile generale ale indivizilor se adaogă 
și disposițiuni și aptitudini speciale. Variațiunî ale a- 
cestor aptitudini In direcție de perfecționare, sunt ta
lentul și geniul. Diversitatea aptitudinilor la indiviza,, 
diversitate și după calitate și după cantitate, se poate 
explica din modalitatea deosebita, In care se raportă 
organizația corporală la funcționarea acelor disposițiunî. 
Un organism Întreg și sănătos înaintează, pe cînd li
nul defectuos și bolnăvicios Impedică disposițiunile în 
toate ori numai în unele direcțiuni. Și fenomenele su
fletești care atirnă de funcțiunile sistemului nervos, 
sunt însoțite de procese corporale ; așa însoțesc tem
peramentul, ca o resonanță fiziologică, stările de con
știință și influențează asupra caracterului lor formal 
■prin energie și prin sistemul particular, care trec de la 
stările nervoase la stările de conștiință.

Prin disposițiile înnăscute fie ele generale, fie spe
ciale, desvoltarea omului nu este încă determinată. ; 
pentru că dispozițiile sunt numai forme de dcsvoltare, 
care numai prin impresiuni externe ce le pun în lu
crare, pot să se manifeste și să se validiteze în afară. 
Așa d. e. o minte ageră înăscută poate să se manifeste 
și să se validiteze în afară. Așa d. e. o minte ageră 
înăscută poate să se manifeste în cercetarea adevăru
lui, în promovarea binelui comun ; dar și în stăruința 
după ajungerea unor scopuri egoistice ; prin intrigi ne
demne, prin consilii inormale și criminale. Dispozițiile 
înnăscute recer o anume organisație corporală. De aci 
se țin, sub diverse forme : aripe, coarne, musculatură 
pentru prindere și pentru muncă, m ti ni, glii are, trompă, 
antene și mal ales creerul, care este un fel de organ 
c.ombinator pentru prelucrarea impresiunilor. Funcțiu
nile puse la cale de către aceste aptitudini decurg și
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la urmași In asemenea mod ca la antecesorii lor. A- 
supra intcligenții influențeaTM natura așa, că oferă o~ 
mului despre produsele varii ce’l Înconjoară o mulțime 
de impresiunî și de intențiunî, pe care se ridică și se 
alcătucște viata lui psihică. In punctul acesta natura ti
pare ca un museu grandios, ca un cabinet măreț de 
fisică și ca un laboratoriu imens de chimie.

Nota. Prin fenomenele sale natura influențează a- 
supra omului într’un mod direct mai mult individual 
și curat psihologic, mod care se deosebește mai sus. 
Știe-se să întreaga viață sufletească se desvoltă din 
reprezentări, ce omul și le clștigă din nemijlocita sa a* 
propiere. Natura uniformă, monotonă dar măreață a 
regiunilor arctice impresionează simțurile omului cu 
totul altminteri de cât fauna și flora cea multicoloră 
a zonelor tropice, diferință ce se află pronunțată și în 
caracterul poesieî nordice și a celei sudice ca d. e., 
la Ossian și la Dante. — Fenomenele cele tot-d’auna 
mărețe și reușite ale naturel adevărat că nu sunt mereu 
sistematic și potrivit aranjate și nici colecțiunile sale 
nu sunt așezate într’o anume ordine, în cit omul tre- 
bue să muncească dacă voiește să se servească de ma- 
rialul ce îi il ofere natura. Dar că în ee măsură se 
poate utilisa acest material virgin și imens, île dove
desc, la admirație, Humbolds și Darwin, cari, în că
lătoriile lor în ambele emisfere, au aprofundat numai 
și numai natura cu mărețele sale fenomeme.

Asupra viețeî afective influențează natura prin ne
număratele impresiunî și trebuințe ce a sădit în orga
nismul omului, precum și prin nesfîrșitele îndemnuri 
ispre fapte și lucrări multiple și multifare. In privința 
morală natura îndeamnă pe om a pune în practică a- 
nume maxime morale referitoare la dreptate, la echi
tate, la adevăr. Aceasta se tntlmplă mat ales prin re
compensele și prin pedepsele naturale, adică prin urmările 
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firești ce în mod absolut și consecuent, succed faptele 
omenești. Omul care păcătuește contra cumpătului In 
satisfacerea instinctului de nutrire și a celui de impe- 
rechiare, este aspru pedepsit prin boalele fizice și in
telectuale ce se ivesc cu necesitate în organismul seu ; 
asemenea, cine prin cheltueli și prin lues îșî împrăștie 
câștigul sau avutul sëü, este pedepsit în cele din urmă 
prin lipsele ce nu și le mai poate ajuta, or printr’o 
muncă excesivă, care de multe ori îl repune viața îna
inte de vreme. Contrariul se înttmplă celui cumpătat 
în toate. întreaga lui viață fisică, intelectuală și morală, 
este plăcută pentru el, și folositoare pentru societate, 
lîouseau și Spencer, în remunerațiunile și în pedepsîle 
naturale, privesc prototipul întregeî educațiunî morale.

Educația făcută de natură se estinde nu numai asupra 
indivizilor ci și asupra speciilor. Aceasta se întîmplă 
maî ales prin selecțiunea naturala ce se face, de la sine 
în lupta pentru existență. Educația naturală în punctul 
acesta este inesorabilă ; pedepsele eî sunt pedepse ca
pitale, nimicind totul, ce în valurile viețiî, nu se poate 
susține. Indivizii maî tari, cari, printr’o acomodare mat 
potrivită mediului, și au cîștigat în lupta viețiî arme 
maî potrivite, (o musculară maî puternică, o piele maî 
groasă, picioare maî lungî, mînî maî dextere, o coloare 
maî avantagioasă simțur“, maî agere, o minte maî as
cuțită etc.), asemenea indivizi zic repun pe ceî maî 
slabi, remăntnd dînșiî (ceî maî târî) ca niște aleși ai 
naturel pentru continuarea și perpetuarea specieî, a ge
nerației și a raseî lor. Asemenea indivizi aleși îșî tot 
perfecționează organismul și îșî lărgesc experiențele 
adică cunoștințele empirice, raționale și morale, ex
periențe, prin care se arată ca conducătorii și ca pur
tătorii civilisațiuneî geniului omenesc.

Educația făcută de către natură are preferințe, evi
dente și foarte, importante față de educațiunea făcută
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de către om ca educator. Așa: 1). Educațiunea naturel 
este continuii, consecventă, dreaptă, nu cunoaște ex- 
cepțiune, nu sufere oposiție, este liberă de orî-ce pro
tecție și nu Înclină către excese, scurt ea nu greșește 
nici odată, precum a demonstrat atlt de evident marele 
Comenius in așa Didaqti.ca magna (Cap. XVI. etc.) 2). Na
tura, prin impresiunile sale deșteaptă incontinuu și pre
tutindeni pe elevii săi la clștigarea de cunoștințe ; 
ea, mai mult deșteaptă activitatea de sine a omului" 
ceia-ce este lucru de căpetenie. Experiențele câștigate 
prin muncă personală, prind rădăcini adinei in cunoș
tința omului, pe cind cunoștințele acvirate prin înve- 
minț sistematic, ușor se uită și se negligează.

Dar de altă parte trebue să recunoaștem că această 
educație naturală este prea uniformă, prea monotonii ; 
prea greoiu și prea Incetinel înaintează prin aceasta, 
mai iute de cit se poate aștepta, obosește pe om dacă, 
pe o cale măestrită nu este Îngrijit pentru ajutorul ne
cesar. De aceia educația naturală nu este suficientă să 
conducă pe om la gradul cel mai înalt de căldură po
sibilă, ba ea poate să’și strice, Incit prin impresiunile 
sale continue 11 tot atrage și 11 tot distrage, nepermi- 
țtndu-î asimilarea deplină a impresiunilor anterioare, 
asimilare ce constitue adevărata cultură sufletească a 
omului. Exclusiv educațiunei naturale abandonat omul 
nu poate să ajungă la o desvöltare mai Înaltă, precum 
se vede la copii la lăeți, la țigani, la nomazi și la toate 
popoarele care, din o cauză ori alta, Iși petrec viața în 
starea lor primitivă, care ’i o stare naturală. — Natura 
numai cu ajutorul culturel poate din om set facă om în 
înțelesul adererat al cuvîntului.

V. Gr. Borgovanu.
• profesor.

------------------------------------------------
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CUM PUTEM FACE
PE

SURDOMUȚI SĂ VORBEASCĂ CU VIO GRAIÜ
DE

L. GOGUILLOT
Profesor la Institutul național de surdomuțî din Paris

PARTEA A PATRA
ELEMENTELE VORBEI ȘI PREDAREA LOR SIRDOMLTILOR

Ori ce s’ar zice despre sui etul în, școlarul care va li 
deprins cu emisiunea lui t, nu va înlimpina aproape 
nici o dililcultate la reproducerea lui (în).

In emisiunea lui în, sunetul î nu se va despărți de n. 
așa că rcsunarea nazală trebue să se audă în același 
timp cu î.

Cea ce am zis despre în se aplică întocmai lui îm.
CAP. vi.

Revizuirea și clasificarea vocalelor.

Numărul vocalelor.— Grupările.— Motivul acestor grupări'.— Or
dinea de urmat în învățămînt.— Necesitatea de a fixa sunetele.

Cititorii noștri au văzut că vocalele s’au împărțit în. 
trei grupări deosibite, din cauză că spre a trece de la 
a la o și la «, încheeturile buzelor se apropie din ce în 
ce mai mult, așa in cit formează trei cercuri concen
trice din cari cel dinții are o mărime aproape de doă 
ori cit cel mijlociu și cam de trei ori de cit cel d’al 
treilea. In același timp» limba se retrage tot mai mult 
citre fundul gurii.

Spre a trece însă de la a la e și la I, încheeturile bu
zelor se depărtează treptat și limba se arcuește din ce, 
în ce mai puternic contra dinților de jos.

Din acestea se vede că a este adevăiatul sunet gene-
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rator, este centrul fonetic de la care derivă celelalte 
vocale ; este sunetul cel mai lesnicios și cel mai natu
ral ; limba n’are aci nici un rol. «Vocala a este un cen
tru 1) de unde pleacă doă serii, una ascendentă, sui
toare, corespunzind mișcării de retragere a buzelor și a- 
jungînd la sunetele ascuțite; altă serie descendentă, 
coborîtoare, corespunzind mișcării buzelor înainte și a- 
jungind la sunetele grave», precum se vede din acest 
tablou.

Vocale curate
Cavitatea bucală (a gurii) resună singură.

NB. Deschizătura gurii merge micșorîndu-se în 
direcția săgeților.

■ limba tinde a se 
u lor se depărtează F 

"Æ-j- '__________ *

(
Jocul limbii ca la cele de sus.

---------- à ----------------- ----------------i

Jocul buzelor ca la cele de jos.
IncheeturiM k O -_ _

spre ".g0

De acea la învățarea celor opt vocale sfătuim să se 
•urmeze acestor serii, cu condiție ca după terminarea 
-seriei ascendente să se reînceapă seria descendentă tot 
de la a. Seria intermediari însă (ă, i) seva preda nu
mai după celelalte doă, pentru, ça ea împrumută ele
mentele sale de la dinsele. . ;

1/ Doctor Charvin.
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Cînd profesorul va obține pronunțarea esactă a fie
rarii vocale, va stărui asupra acelei esact pronunțate, 
așa ca elevul să nu modifice înălțimea ei, pînă cînd îl 
va face să schimbi deschiderea gurii și poziția limbii 
pentru emiterea altei vocale pe același ton. Prin pipăire, 
îi va atrage atenția că laringele nu se modifică de loc 
și că gura singură schimbă dispoziția.

Cînd copilul nu scoate sunetul i din cap, trebuește 
adus să pronunțe în genere celelalte sunete pe tonul 
acestei vocale.

Vorbind despre voce s’a arătat cum trebuesc corijate 
defectele de pronunțare nazală sau guturală; pentru că 
toate vocalele trebue să aibă un timbru egal și curat.

Se întimplă in fine ca unii școlari să întimpine mai 
mari greutăți la emisiunea unui sunet de cit la a al
tuia. De aci deosebite intonări cari le fac vorbirea ne
plăcută. Spre înlăturarea acestui defect, profesorul va 
lua din nou fie-care vocală, una după alta, și va stă
rui ca pentru fie-care din ele să se cheltuiască aceași 
energie. Dacă s’a ajuns la acest rezultat, trebuesc luate 
măsuri ca să nu se mai piardă.

Pentru fixarea sunetelor trebue să ne servim tot de 
pipăit, pînă cînd școlarul va dobîndi deprinderea să 
aibă siguranța și preciziunea necesare. Cu o mînă pe 
laringele său și cu cealaltă pe al profesorului, școlarul 
va repeta sunetul de fixat de 20, de 30 și chiar de mai* 
multe ori, dacă va fi trebuință ; el va fi pus să lovească 
sunetul sau să-l prelungească, să intercaleze sunete lovite 
și sunete prelungite, observind un ritm oare care. In 
sfîrșit va fi pus să repete cit se poate același sunet în- 
într’o singură resuflare sau să țină sunetul cit se va 
putea mai lung fîră să se osteneăscă-

Din școlarii veniți anul trecut, nici cei mai puter
nici nu puteau ține un sunet mai mult, de 10 sau 11 
secunde cînd am început învățarea vocalelor; o lunăc 
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în urmă, țineau sunetul piuă la 19 și 20 de secunde. 
‘—După aceste exerciții cu un singur sunet, vom trece 
de la un sunet la altul Iară să permitem școlarului de 
a resufla între fie-care. El va li obligat să respire nu
mai în același timp cu profesorul.

De ex : a-a-aaa, — o-o-ooo, — u-u-uuii ; 
e^e-eee, — i-i-iii, — ă-ă-ăăă ;

etc. etc. etc,
Să se lase o secundă între sunetele despărțite prin 

Ijniuță, să se scoată îiitr’o secundă cele trei sunete ne- 
dispărțite prin liniuță, să se resufle încet la virgule și 
mal tare Ia punt și virgulă.

Nu e nevoe să se aștepte învățarea tuturor vocalelor 
spre a începe învățarea consunantelor ; se va putea 
deci face exercițiul următor, unindo consună cil o 
vocală.

De ex : pa-pu-papapa,— po-po-popopo, —pu-pu-pupupu ; 
ta-ta-tatata, — to-to -tototo, — tu-tu-tututu.

In timpul acestui exercițiu, profesorul va da tactul 
cu degetul sau cu o riglă.

Școlarii surdomut! înlocuesc adesea unele sunete cn 
altele.

Pentru înlăturarea acestui neajuns, trebuesc adesea 
puse în paralei, adică să se treacă de la un sunet la 
altul deșteptînd luarea aminte a școlarului că, cu toată 
înrudirea sunetelor, ele se deosibesc în ce privește miș
carea limbii.

De ex : po,pă; to,tă; fă, fi ; so, să, si.
pe, pi ; te, ti ; fe, fi ; se, si.
pu, pi: tu,. ti ; fu, fi', su, si.
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«Dâ copilului, numai
ce înțelege» .

Dintre toate manualele de școală, nici unul nu-i așa 
de ușor de alcătuit, dar pe atita de greu de aplicat ca 
abecedarul. 0 conibinațiune fericită de exersicii pre
gătitoare, de litere, cuvinte, proposițiuni și bucăți de 
citire potrivite, cu virsta elevilor noștri, se impun ori- 
clnd. Școlarul merge gradat din curs în curs, profeso
rul vede progresul cu ochii și In fie-care zi ; iar cu
vintele așternute In carte interesează și însuflețesc spi
ritul copilului.

Abecedare sunt multe ; unele mai bune, altele mai 
rele. Apar și dispar ca meteorii și urmăresc un fel de 
predare sau altul. Unele urmează metoda cuvintelor 
normale și an destule sorți de reușită, altele îmbrăți
șează metoda scriptologiei și sunt tot așa de bine pri
vite. In sfîrșit, o altă parte se conduce după bunul 
simț, care cite odată mai isbutește și trăesc.

Acum e vorba despre întăia carte de scriere și ci
tire pentru clasa Întăia primară de Miliail Pop, (insti
tutor la Birlad) în două părți.

Acest manual este lucrat după metoda cuvintelor nor
male. Primul cuvlnt este oî; apoi ou, ac, sac, rac, nas, 
mac, vas, tun, ed, pui, țap, jad, lup, bou, fus ham, ezl. 
După vocalele derivate ă, ă I, â, urmează cuvinte cu 
rd, mp, rn, rg, le ne, etc. și proposițiuni cu literile și 
sunetele învățate.

Cu primele vorbe, copilul învață să scrie și țifrele 
pînă la douăzeci.

Cea mai aspră observațiune, adusă aceslei prime 
părți este lipsa exersiciilor pregătitoare, a liniilor drepte
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în cite treî direcțiunile,, a liniilor curbe a cârligelor, 
undițelor, lațurilor..., elemente foarte necesare pentru 
scriere. Copilul face un salt mortal, trecînd peste din- 
sele. Cum va putea așa de bine să ajungă a scrie fru
mos? Mlineï sale îi trebuesc niște anumite pregătiri, 
înainte de a intra în scrisul propriu zis, ca să poată 
deveni foarte și capabilă.

A uni apoî primele cuvinte cu Învățarea țifrelor, mi 
se pare tărziu, cînd am admis odată necesitatea pre
gătirilor. Țifrele se vor învăța mai înainte și nici că 
vor putea copii merge paralel cu amîndouă. Ele sunt 
mai mult un lux, un lux nefolositor.

Cine a văzut abecedarul D-luî Pop, s’a putut con
vinge că de și în mare parte exersiciile sunt bune, dar 
dinsul are și scăpări din vedere.

In facerea unui manual pentru școală, a unui ma
nual care se va răspindi în toată țara, e nevoe ca au
torul să se ferească de provincialisme. Și acest lucru 
este mai impetuos cerut în clasa întăî, unde ne adre
săm unui copil neluminat, căruia trebuia să-î dăm să 
scrie și să citească cuvinte înțelese de el. Dacă în ale
gerea cuvintelor normale, ne servim de principiul de a 
pune numai din cuvintele înțelese, din acelea care pen
tru copii au un sens hotărtt, de ce nu ne-am ține de 
acest principiu ptnă la sfîrșit?Dacă autorul ne-ar face 
imputări pentru observațiunile noastre, ar fi putut să 
scrie pe coperta cărții : «pentru Moldova«.

Vorbe ca jap, jig, lip, boț, hat, iz, mîț, gîț, jir, garj, 
ține, praj, zur, etc.

Voind a avea cu orî-ce chip cuvinte monosilabe sctl— 
ciează, și restrînge forma cuvintelor, fără milă de în
trebuințarea unei vorbiri corecte'. rac roșu, și ou roșu, 
au devenit rac roș; și ou roș; măța devine mîț, doi 
coți devin doi eoț ; beau au ajuns bcu; băiat a deve
nit băet;
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Pentru același motiv se slujește d-sa chiar de cuvin-1 
tele cu un sens prea greu pentru Începător. II trebue 
dascălului vreme, vreme destulă, ca să le facă bine 
cunoscute.

Ast-f'el găsim : hon, strict, etc.
Lecțiunile n’au între ele multă legătură. Eu cred că 

eonversînd cu școlarii asupra materiei dintr’insele, să 
poată la clte-va întrebări să cuprindă proposițiunile din 
lectiune. Un exemplu: un pom mic. am un pat. un pac 
mic de tot. eu nu șed pe pod. pun un coș pe car. un 
om eu un sac pe cap. rup un par. am pus de un pas. din 
pod pic. poc! A sari de la pac la pod, la sac pe cap, 
la par, la pas, în sflrșit la lucruri pe care nu le poți 
îmbrățișa cu cîte-va vorbe, nu e metodic. Atunci nu 
putem de cît cu multă greutate să folosim convorbirea 
prealabilă a lecțiunilor. (1)

In modul înșirăril cuvintelor în decursul abecedaru
lui, nu găsim un proces strict genetic; căci mi se pare 
cam nenorocos ca după literile o, i, u, a, c să urmeze 
s și r mal greu de executat de cît n și m. Aceasta 
insă nu e o greșeală prea mare, gîndindu-ne la greu
tatea de a găsi cuvinte așa de potrivite ca să se rea- 
zime unele pe altele.

Am ajuns acum la cuvintele de două silabe. Și de 
ia prima pagină am observațiunî de făcut. Ce caută 
acolo ; capra sare masa și edu sare casa ? Pînă la ce 
punct pulem explica copiilor aceste proverbe?

Apoi ce caută crlmpee de vorbe ca ci, co, ga, ge, 
gi; căci cu tot rostul necesității ca școlarul să le de
prindă, nu credem să lase tn mintea copiilor vre-o 
ideie.

Dar provincialisme ca: «.moare de curechiu eliitan, 
gheburi, hat, etc., Ia ce bune ?

i). Și am ales un exemplu care l-am găsit la voia întîmplăriî, 
Dar altele ?

2
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■ Intre cuvintele de două silabe s’aù trecut și cele ce 
Scrim cu ô, é, ehe, gbe, ge, ce și proposițiunî polisi- 
labe. Ce înțeles au combinații de vorbe ca: de a-mtngea- 
țic, hoina, de-a mingea cuca, etc “l

In capitolul literilor mari, găsim cuvinte pe care le 
■citim numai prin cărțile vechi. Să le fi căutat cine-va 
•cu luminarea și tot n’ar fi găsit atâtea : Vartolomel, 
Zenobie, Ag”ipina, Tepeluș, Palaghiea, Genoveva, Ono- 
freiü, Doroftel, tot unul și unul! Dacă ar fi - numai 
aceste nume de oameni, aș mal Înțelege !

Atlt după prima cit și după a doua parte a abece
darului, urmează sintesa literilor mici saû mari, de 
scris sau de tipar, pe care copilul le-a Învățat trep
tat ; negreșit Insă, că și la alcătuirea celor mari nu 
s’a observat felul de construcție al literilor. După O C U și 
V să urmeze Z, iar după S Ș să se ia A și E, etc î 
■Scurt, s’a trecut peste importantul principiu «de la 
ușor la greu» pe care îl găsesc cam neglijat.

Voi insista mal mult asupra ultimului capitol din 
partea întîiü, care mi se pare foarte pretențios.

După numiri de mîncărl, băuturi haine și părțile lor, 
Însușirile lucrărilor, treclnd prin mal multe crlmpee 
de lecțiunî ajungem la pasările și animalele de casă. 
Nu s’aă uitat nici polca, nici barizul, nici prostirea nici 
-cămeșa J

Poesia Cocoșelul, prima poesie (afară de a două gbi- 
sitorî), peste care dă copilul, n’are absolut nici o va
loare didactică, mal ales sflrșitul :

Pentru ce des dimineață 
Cînțî cu o voce măreață ? 
Și pe Nicu ’l deștept! 
Din a somnului dulceață.

De și tn acțiune a intrat ca personagiu interesant și 
Nicu, dar ce folos de versuri care spun prea puțin.
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De rëspuns vom da noi dascălii pentru cîntarea 
coșelulul? Să spunem că cocoșul îl cheamă pe Nicu 
la muncă nu facem o greșeală? Să esplicăm știintiti- 
cește cîntarea luî, prin atracțiunea ce o exercită cel
lalt sex asupra sa nu ne hazardăm ?

In sfîrșit, nu e mare lucru că s’a preschimbat ghi
citoarea. Mai bine să lăsa cum a fost, că da mal mult 
de lucru minții copiilor.

Mi-a fost imposibil să lămuresc în mod hotărtt și 
didactic, câte-va pretinse ghicitori din cartea d-kil Pop. 
Să le citească d-sa singur și va rîde sad se va mîera 
■cum ’l-a venit să le introducă în text. Nici copiilor nu 
le plac. Și le-am citit, i-am făcut și pe dînșil părtași 

Și era just 
ca după rîndurl fără 
bucăți de haz, atrac-

'la citire ; dar n’am isbutit să-l Intereseze, 
ca după greutățile întimpinate, 
nici o noimă, să urmeze cîte-va 
tive și cu răsunet în inima lor.

Pentru porc

Ce plăcere vor deștepta și ce ideie vor da aceste
bucăți ?
■Cuigurile Trei edi In cornișoare
.Mărunțele Cucueți Drob de sare
Șed pe drum Ușa mamii " Pe spinare (,?)
Inșirățele Descuețî. Malăeș
Ciugur Cu mâna In călcăeș
Mugur Vé aduce ----- .
Cel betrîn Lapte dulce Un bou zise plugului
Seade jos Brînză în buză Mi s’a urît tîrîndu-te.
Si bea tutun. Văscușoare. Plugul réspunse boului
Unu ară Mi s’a urît hrănindu-te.
Doi se iniară Pe o urmă de purice

.Patru împing S’a găsit un corn de porc;
•S’un cotofing (?) Cel fără ochi Cînd lenea încalecă pe om,

(porcul) L’a védut Sărăcia îi sare în spate
Cel fără mîinî (Cui, omului sau lenei ?)
L’a luat (minciuna)
Și cel cu pelea goală
In sîn l’a pus. 
are trei ghicitori, ca și cum altele mal
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interesante nu s’ar fl găsit. Nu știu ce are domnul au
tor cu acest animal ! !

Citarea ghicitorilor și poesiilor sale e suficientă spre 
a li se vedea fără multă vorbă valoarea. Aceasta este 
egală cn zero ; pentru-că nici didactică nu e, nici atră
gătoare. Care e clștigul copiilor? Cîte-va nume fără 
nici o noimă, prinse cu arcanul și lncopciate unele 
ltngă altele ca petecile pe o haină ruptă, făcută praf. 
Care e profitul intelectual și moral după citirea ciugu- 
relelor, vascușoarelor, doțofinguluî, a mieratuluï, a pielii 
goale și a bătrlnului băutor de tutun ? Fac copiî haz, 
se electrizează, simt puternic ideile coprinse tn bucăți? 
Efectul e nul și ca probă e, că întrebîndu-î de dînșii 
dacă le plac, — cu toate că aii rls în neștire — mi-au 
spus cum era drept, că nu. Atunci?

Lipsa de desvoltarea interesului se observă de alt
minteri In maî tot cursul acestei părți. Numai nume 
de mâncări, băuturi, părți de haină etc, nume de ani
male și părțile lor, de flori, etc. Cîte-va nume de în
sușiri și lucrări, iată notele caracteristice. Restul e 
prea mic și e covîrșit. Cum vom scăpa pe copil de 
plictiseală ? Oare nu erau necesare maî bine descrieri, 
de lucruri, mici narațiuni maî omeneștî, două-trel jocuri 

yde cât citarea făcută ? Nu crede autorul că copilul e 
deja sătul de maî nainte. de asemenea nume ?

Iată părerile ce mi-am format despre partea întîî a. 
a abecedarului d-lul Pop, pe care am recomandat-o e- 
levilor mici. Partea doua îșî va avea partea sa de cri
tică odată cu executarea eî în clasă.

Atunci voi arunca, și priviri retrospective asupra 
drumului făcut în acest manual premiat la Paris, unde 
se vede că se cunoaște bine deviza : «bon pour Orient».

Atîta din defectele și calitățile luî.
G. Duri.

o®sb®-o
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FORMAREA ÎNVĂȚĂTORILOR IN ANGLIA
Sistemul de inoățător-eleo '), din Anglia, îșîdatorește 

origina metoadel de învățămînt aiul Bell Lancaster.
Acest sistem, ptnă în anul i846, a fost Introdus în 

toate școalele englezești. In numitul an, această me- 
toadă fu desființată, de oare-ce părea că suferă de 2 
greșeli principale, 1) asistenții (ajutorii) de învățători 
păreau prea tineri (13 —14 ani); 2) Remlneau prea pu
țin timp în serviciul scoale! (cel mult 2 ani).

Pentru evitarea acestor încoveniente, fără a se răpi 
Insă școalelor cari se aflaii în desvoltare numărul ne
cesar al forțelor de învățămînt, Monitorii sistemului 
Bell Lancaster, aii fost înlocuițî prin sistemul încă-: 
țătorilor-elevî. Acest sistem în fond a rămas neschim
bat plnă azi. Natural însă că, în decursul timpului, 
s’a desvoltat mal mult.

Libertatea administrației școlare, în privința anga
jării învățătorilor la fie-care școală, și a numărului co
piilor distribuai la aceste școli fu din ce în ce mal 
restrîns.

Cerințele însă în privința cunoștințelor și forțelor 
invățătorilor-elevî aîi fost mereti urcate.

Sistemul învățătorilor-elevî are doă scopuri princi
pale : I) să £e o școală de cultivare pentru generația 
crescîndă a învățătorilor și o preparație practică pen
tru studiul seminarial ; II) 'să procure mijlocul ne
cesar ctt se poate de eftin pentru instrucție.

Pentru a ajunge întliul scop, viitorul învățător-elev 
trebue că fie un distribuitor și un primitor de in
strucție. Se crede că în modul acesta viitorul învăță
tor îșî însușește mal ușor și mal bine cunoștințele ne

1. Vezi No. precedent.



454 LUMINA PENTRU TOIT

cesare la toate obiectele de studiu, precum șl o înde
mânare tecnică formată prin observații personale.

Timpul lăsat elevilor pentru cultura lor personală e 
adesea prea restrîns. Numai în orașele mart elevul 
poate întrebuința jumătate din ziua de lucru pentru 
cultura sa proprie. In localitățile maî mici și la țarăT 
administrația școaleî îî dă numai cel maî restrîns timp 
liber acordat de lege. Fiind-că. elevul din cauza puți
nului timp care îî remlne, nu-șî poate însuși toate cu* 
noștințele necesare examenelor anuale și de bursier al 
statului, e nevoit să întrebuințeze și noaptea.

La școli din orașe mici și de la țară în care postu
rile de învățători sînt în general ocupate de învățători 
elevî, dirigentele n’are timp să- se ocupe de elevul său 
într’un mod eficace. De acea se mulțumește cu scurte 
prescripțiunî. Aceasta și acea trebuește citit, așa și 
așa trebuește urmat.

Dacă sistemul cu învățătorî-elevî are și el părțile sale 
slabe, nu trebue să pierdem diji vedere, că cea maî 
mare parte din învățătoriî-elevî de 17 —18 anî, învață 
copii de la etatea de .3—7 anî, în școlile de copii micț 
sau în clasele inferioârp din școalele publice, așa că 
adesea îndeplinesc rolul de bonă.

Ca remediu contra relelor sistemului s’a căutat ca 
învățămlntul să fie astfel aranjat, în cit dirigintele să 
poată supraveghea lecțiile elevilor, să le arete un inte
res personal.

In orașele marî, instrucția practică a elevilor-lnvăță- 
torî e lăsată în mina diriginților. Pentru instruirea 
științifică s’aù înființat școli centrale, un fel de semi
nare cu rector și profesori speciali. Comunitățile de 
la țară nu voiesc să permită schimbări în vechiul sistem.

Cit timp băețî de 13—14 anî vor fi considerați ca a- 
parținînd corpului didactic, acest sistem Ia țară nu va
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putea îndeplini nicî-o-dată rulul seu de școală pentru 
formarea generațiunilor viitoare de învățători.

Greșelile recunoscute ale sistemului aü făcut ca de
partamentul instrucției să trimită o circulară direcțiu
nilor școlare, în care li se atrage atenția în privința 
modului cum ar putea repara aceste rele, îndemnîndu-î 
să împrumute elevilor-învățători cărți, să formeze so
cietăți de lectură, să-T îndemne a participa la prelegeri, 
la vizitări de fabrici, pinacoteci, muzee, să călătorească 
în vacanție precum și alte mijloace nemerite.

Folosul ce trebue să ofere un viitor învățător nu se 
bazează numai pe cea ce știe și poate, ci maï ales pe 
cea ce este dînsul, prin aplicațiile sale, prin direcția 
viețeî, prin desvoltarea sufletului, precum și prin des
voltarea spiritului în care-’și face lucrările.

De oare-ce sistemul acesta este unul din particula
ritățile cele mai însemnate ale educații învățătorilor în 
Anglia și adesea ort obiectul unor păreri nedredte mai 
cu seamă din partea acelor învățători carf nu-șî pot 
închipui altă formă de învățămtnt, de cît acea ce cu
nosc dînșif, ar fi interesat a comunica părerile Engle
zilor despre propriele lor școli. Părerile acestea slnt 
deosebite : unii văd numaf greșelile sistemului, alții 
consideră și bunătățile durabile ale sistemuluf, dar lip- 
sa de spațiu nu ne permite aceasta.

II
Să vorbim acum de seminarele învățătorilor (1 ), cari 

sînt sau internate, (Residential Training Colleges) unde 
pe lingă învățămint, elevif primesc locuință, întreținere,

i '. Seminarele învățătorilor la noi, în Romînia, sînt numite : școale 
normale, numire împrumutată de la Francezi. Dar la noi s’au făcut 
doâ feluri de școale învățătoreștî, adică unele pentru învățătorii să" 
tești si altele pentru cel de orașe (Institutori). E. B.



456 LUMINA PENTRU TOTI

albituri, îngrijiri medicale, etc., sau esternate (Day Trai
ning Colleges), înființate numai pentru predarea învă- 
țămîntuluî.

Plnă la 1890, toate instituțiile publice pentru formarea 
de învățători primari erau internate. Numărul lor, tn 
1891—92, era de 43, din cari 17 pentru bărbați, 25 pentru 
femei și una pentru ambele sexe.

Trei-spre-zece din aceste instituțiunî se aflaù în Londra 
2 în Liverpool, celelalte în orașe mal mici. Nici una 
din ele nu aparținea statului, deși statul prin acordarea 
de subvenții, prin inspecțiile și examenele sale, eser- 
•cită cea mal mare influență asupra acestor școli. Ele 
aü fost înființate de diferite societăți : De biserica an
glicană a statului, de biserica romano-catolică, de me
todist!, de congregațiunî, de episcop!, de «societatea 
britanică și streină», de societatea națională, etc.

Condițile de admitere în seminar sunt de doă feluri ; 
înttî generale pentru toate seminarele, al doilea cele ce 
fie-care administrație de seminar are dreptul să pună.

Primele condițiunî prescriu ca candidatul la bursa 
statului să obție întîia sau a II-a clasificație, să fie să 
nătos și lipsit de orî-ce cusur corporal, și să iscălească 
o declarație cu următorul cuprins'.

Declar prin aceasta pe onoare și conștiință, că sfnt 
hotărît să mă dedic carierii de învățător, și să servesc 
la instituțiile subvenționate de stat ; asemenea dacă sunt 
primit mă oblig ca pe timp de doi ani, să-mi continuu 
studiile la seminarul din....... .., hotărît fiind să dobln-
desc pe cit se va putea cea mal bună diplomă de în
vățător.

Condițiunî particulare pentru admiterea într’un se
minar slnt conforme cu felul societății de care depinde. 
Seminarele cari aparțin unei societăți bisericești, șia- 
cestea stnt cele mal multe, cer de la candidat, să aibă 
depus examenul teologic, eerut de numita societate. 
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Multe din aceste societăți mai pun și condiția ca În
suși candidatul să fie membru al numitei societăți bi
sericești.

Altele pretind mai cu seamă recomandația unui preot, 
un act de botez, un certificat de la Învățătorii principali 
ai școalai, la care a servit ca învățător-elev, un respuns 
mulțumitor la un formular cu Întrebări, promisiunea 
de a intra printre Riffle-Volunteers, unde elevii semi
nariști (normaliști) formează o companie specială, etc.

La multe seminare se pune și condiția că, dacă ime
diat după terminarea cursurilor din seminar, și plnă 
ctnd dinsul obține diploma de învățător, părăsește ca
riera de Învățător, să fie nevoit a plăti seminarului o 
sumă de 50 lire sterline, care sumase restitue statului 
de către seminar ca despăgubire pentru cheltuelile fă
cute de stat cu Întreținerea acestuia.

Toate seminarele, cu escepție e doă, cari aparțin so- 
ciețății bisericești romano-catolică, pretind o sumă care 
variază Intre 150 și 300 florini, și care sumă trebuește 
plătită înainte sau în urma intrării în seminar. Pentru 
această sumă elevii primesc nu numai învățămînt, ci 
și locuință, mîncare, rufe, îngrijire medicală, etc.

Cum s’a menționat mai sus, depunerea unui examen 
teologic este o condiție indispensabilă pentru admiterea 
în seminarele societăților bisericești. Aceste seminare 
pun cîte-odată mai multă valoare pe certificatul candida
tului, obținut la examenul teologic de ctt pe certifi
catul examenului de bursa statului, rinduit de departa
mentul instrucții.

Din cauza acestor părtiniri, aceste seminare au re
deșteptat o opoziție contra lor, care devine din zi tn.zi 
mai puternică, și aceasta cu drept cuvlnt, de oare-ce și 
seminarele bisericești (de sectă) primesc subvenții de 
la stat ca și celelalte seminare, din care cauză ar trebui 
să se păstreze aceleași condițiun .
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«Numărul prea mare al acelora cari au depus anul 
acesta examenul de bursier al statului, 1) arată cit 
de nedrept e ca un seminar să pretinză un examen 
teologic. Toate locurile vacante ar trebui să fie ocu
pate numai de candidați! cei maî buni In clasificație. 
Dar In loc -de aceasta, ce găsim noi?, La seminare cari 
nu slnt sectare (nu depind de o sectă), candldațiî vin 
atît de mulțî că nici cei buni, puși tn capul listelor, 
nu pot fi admiși tn școală, pe cită vreme acei maî puțin, 
bine clasificați din cauza unuî examen teologic, sînt 
admiși tn seminarele sectare.

Este inexplicabil, cum o societate bisericească poate 
cădea attt de jos, tn cit caută să-șî facă prozeliți din 
acei cari îșl vtnd bucuros convingerile religioase. Tot 
așa de puțin putem Înțelege, cum statul poate permite 
ca să se depuie un examen special teologic de către 
aceî cari au depus examenul orlnduit de stat, astfel că 
au dat probe de capacitate In educație și instrucție.

Cheltuelile la seminarele sectare pe timpul ultimului 
an se urcaü pește 130, 173 lire sterline. La aceste chel- 
tuelî statul a contribuit cu 89,204 lire sterline și 4 șe- 
linge. Ca bani de instalație s’a încasat aproape 30000 
lire sterline; astfel că sectarii au avut de plăiit numai 
8®/0,— un sacrificiu prea mic tn comparație cu dreptul 
ce au de a primi o așa subvenție mare de la stat.

Un seminar bisericesc face de obiceifi impresia unei 
monastirî, prin esteriorul său : O clădire colosală de 
un aspectantic, adese.ori tnconjurată de o mare grădină 
Închisă de un zid Înalt ca să fie păzită de priviri cu
rioase. Chiar și In interior prezintă un aspect de mo- 
năstire capelă, rlnduri de chilii, fie care chilie socotită 
pentru o singură persoană, coridoare lungi ale căror 
intrări sunt Închise In timpul zilei.

i). The journal of Education, 1891, Decembre;
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La acestea se maî adaugă și reguli foarte severe, 
care permit numai escepțional contactul cu lumea ex
terioară.

Anul școlar, la seminare cu internat, începe în Ia
nuarie și se termină în Decembrie. Vacanțiele de vară 
durează 6 — 7 săptămâni. Vacanțiele de crăciun 4—5 
săptămlnî. Pe timpul vacanțiilor seminarele sunt închise 
Elevii cari obicinuit sînt o sută, se duc pe la vetrele 
lor. Ctțî elevi poate adăposti un seminar, hotărăște 
departamentul instructif avlnd în vedere cererea direcții 
și capacitatea clădirii.

Candidațiî de admis depind de administrația semina
rului, numărul lor insă trebue să fie aprobat de depar
tamentul instrucțiunii și numai după aceea candidațiî 
sînt adepărați bursieri aï statului. (Qucens Scholars).

Ceî maî mulțî rectori de seminare cu internat sînt 
preoți, saü aù depus cel puțin un examen teologic.

Pentru ceilalți profesori, se pun diferite condițiuni 
după seminarii în privința cunoștințelor lor. Pe cînd, 
de exemplu, la seminarele din Londra, mai toți profe
sorii au un grad oare care (sînt master of art) ; un 
seminar dintr’un oraș mic se mulțumește cu un corp 
didactic din care aproape nici unul, afară de rector, n’a 
depus examen de candidat de tilosofle (Bachelor of artA

Regula generală este că, afară de rector, cel puțin, 
încă 2 învățători să locuiască în seminar. In sarcina 
lor este supravegherea ordinei maî cu seaipă în clase 
și sălile de studiu.

Programul zilnic, la seminare, ecte aproape egal, bine 
înțeles, cu unele mici deosebiri. Ast-fel la unele semi
nare se servesc 3 cine (cea din urmă la 6V, seara), Ia 
altele patru.

Timpul hotărît pentru gimnastică și lucrarea grădi- 
neî, la unele seminare e de o oră pe fie-care zi, la al
tele cite 3 ore pe săptămînă.
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Ca exemplu vom cita un program al anulnî școlar 
1891, Întrebuințat la seminarul bărbătesc Vesleyan din 
Londra.

6 ore dimineața, scularea la sunarea clopotului.
6’/»—7’/2 meditația In sala de studiu, sub priveghe

rea unui învățător.
8— 9 Rugăciunea de dimineață și cafeaua.
9— 1 Cursuri.
1—3 Prinz și recreație.
3—5, Cursuri.
5—6’/2, Ceai și recreație.
(jlla—7lls, Meditația sub privegherea unui învățător. 
8’/2—lo, Cina de seară, repaus și ruga de seară.
La 10 ore culcarea, la 10 și 20 se stinge gazul din 

ganguri, și In chilii nu trebue să mai fie nicî-o lumină.
Acest propram zilnic nu e valabil pentru Duminici, 

și e foarte redus Mercurea și SImbăta. In aceste 2 zile 
după prlnz, sînt liberi eleviî de la 2—6, și pot chiar să 
easă saù să petreacă afară din seminar. Acest program 
zilnic nu poate fi aplicat pe timpul cit eleviî tac ser
vicii! la o școală de aplicație. Fie-care elev e dator să 
facă, cel puțiu 150 ore pe an, practică la o școală. De 
oare-ce la școala de aplicație a seminarului nu poate 
avea pentru fie-care elev atltea ore la dispoziție, se 
face fle regulă convenții cu alte școlî din oraș, ca ele
viî să se poată exercita la acele școlî în practica în- 
vățămtntuluî.

Eleviî îșî însușesc decî cunoștințele lor, sau prin 
studiul în parte orî prin audierea cursurilor. Pe tim
pul cursurilor, dlnșiî îșî fac notițe. Intr’un mod es- 
eepțional, timpul hotărlt pentru prelegeri poate fi în
trebuințat pentru scrierea uneî compozițiî.

Pentru a îndemna pe elevi la silință și studiu serios, 
la cele maî multe seminare se țin din timp în timp 
examene, carï de obiceiü sînt scriptice, se împart și 



REVISTA PEDAGOGICA 461

premii. Rezultatul acestor examene este hotărîtor pen
tru clasificația elevilor seminariști și Influențează re- 
eomandația rectorului pentru obținerea unui angagia- 
ment la o școală oare-care.

La tie-care seminar se acordă stipendii ; insă aceste 
stipendii nu sint egale.

La unele, bursele sînt multe și mari, la altele din 
contră puține și micî. Numai acele seminare carî se 
bucură de o pozițiune favorabilii, pot acorda elevilor,—- 
cari la examenul de admitere au obținut nota 1, — un 
stipendii! de 400 florini. Burse de 200 fl. se acordă a- 
proape la toate seminarele. La seminarele biserici
lor romano-catolice, fie-care elev primește o bursă de 
100—200 fl.

Obiectele de studiu și programul este hotărlt de de
partamentul instrucțiî.

După 1 Ianuarie al fie-cărul an, ele slnt tipărite. 
Schimbări tn program și revizuirea legilor școlare (E- 
ducation Code) se pot efectua în fle-care an. In pro
gramele anului 1891—92 s’ati făcut schimbări mari.

Obiectele de studiu se’mpart în doă grupe p rinci- 
pale :

1) Obiectele pentru instruirea profesională (Strictly 
Professional Subjets) :

a) Citirea corectă, declinări și recitări.
b) Caligrafie.
cj Metodică și pedagogie.
d) Cînt și muzică.
e) Invețămîntul menagiulul și al lucrului manual 

(pentru candidate femeeștî).
2) Obiecte cari aparțin culturii generale (Academica! 

subjects) ’.
a) Limba maternă.
b) Geografie.
e) Istoria.
d) Aritmetică și Algebră.
e) Geometrie..
f) Limbi streine (Latina, Greaca, Franceza, Germana).'
g) Istorie naturală.
h) Fizică și Chimia.
i) Economie politică.
j) Desemn.
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Toate obiectele secții întlî slnt obligatoare pentru 
âmîndol anii școlari. Din grupa a doa numai acele de 
Ta a-c slnt obtigătoare pentru anul I, pentru anul al
II-lea  cele arătate de la a în jos. Conform ordinului de 
învățămtnt pe anul 1892-93, geografia și istoria nu mal 
slnt obligatoare pentru acel cari s’au distins in aceste 
•obiecte la examenele de bursa statului.

Elevii cari la sfîrșitul examenului întîl, aii cunoștințe 
insuficiente la unele obiecte, trebue să studieze din nou 
aceste obiecte In decursul anului al II-lea, depunînd- 
pentru ele un nou examen. Obiectele ce elevul vrea să 
studieze de bună voe, depind de cunoctințele Iul au- 
teriöare șl (pentru anul al II-lea) de rezultatul exame
nului anului I-iti..

La cele mal multe seminare se Învață o singură limbă 
streină, de obiceiü la bărbați limba latină și la femei 
limba franceză.

Metodica și Pedagogia (School Management) cuprinde 
In anul al IÎ-lea și Igiena și mal cu osebire întrebuin
țarea el, în școală, la învățători și elevi.

In Decembre, departamentul instrucțil, ordonă 2 exa
mene (1) din cari primul e preparator. Aceste examene 
durează o săptămînă, fiind conduse de un inspector 
seminarial al statului. Toate lucrările examenului, pre
cum și regulile de procedare cari slnt tipărite pe blan- 
chete particulare pentru examen vin pecetluite cu pe
cetea departamentulul-instrucțiunil, la locul de examen, 
cp o zi înainte de începutul examenului, și nu pot fi 
■deschise de cît in momentùl comunicării chestiunilor 
de examinat.

Rectorii principalelor seminare bărbătești au adresat cu 
toții o petiție departamentului instrucțiil, cerind, ca 
examenele să se ție vara, anul școlar să L ceapă în 
Octombre și examenul de bursa Statului să se ție aproape 
de Paști.

Departamentul instrucțil le-a atras atenția la greută
țile ce întîmpină o schimbare bruscă; promițlnd că 
mal tîrziu va reflecta asupra acestui lucru.

I). Examenele la pracrica pedagogică, de citire, recitări, muzică 
și cantu se fac de inspectorii seminarial! al Statului, pe timpul ins- 
pecțiuniî lor.
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Primul examen anual e, de la 1891 Încoace, o pre- 
parație indispensabilii pentru adevăratul examen de În
vățător. Au dreptul a depune acel examen.

a) Elevii unui seminar, b) Persoane cari stnt de .20 
ani, și au fost sau Învățători cu certificat provizoriu 
(Provisionally certificated Teacheres) în decurs de 2 ani 
cel puțin, ori au fost «Assistent Teachers» cel puțin 
un an.

Cei de al doilea Înainte de a fi admiși la examen, 
trebue să arate un certificat liberat de inspectorul sta
tului despre activitatea lor ca învățători.

Seminariștii cari în primul an seminarial au depus 
un examen preparator de universitate (Preliminare exa- 
mination), nu trebuesc examinați la Inttiul examen anual 
de obiectele examinate la universitate.

Al doilea examen anual formează adevăratul examen 
de învățător, căci fără depunerea lui nu se poate obține 
diploma de Învățător. Dreptul de a depune acest exa
men au :

«) Elevii seminariști cară au depus primul examen 
anual

b) învățători cu certificate provizorii sau «Assistent 
Teachers» cari au depus examenul preparator cel puțin 
c’un an maî Înainte.

c) învățătorii cari deja mal înainte au depus un bun 
examen ele învățător, dar cari voesc să obțină un cer
tificat maî bun.

Elevii seminariști cari, In anul al doilea, depun un 
examen universitar superior, slnt dispensați de exa
minarea obiectelor cuprinse in examenul universitar 
(Advanced examination).

învățătorii de sub b, Înainte de Începerea examenului 
trebue să arate un certificat, la fel cu acela care se cere 
la primul examen, și care se poate obține de regulă 
numai după trecerea a doi ani de la primul examen.

Dreptul de a depune încă odată examenul arătat sub 
c are de scop să încurajeze pe învățători la continuarea 
desvoltări! lor intelectuale.

Rezultatul examenului se face cunoscut candidatului 
la începutul următorului an școlar printr’o circulară 
adresată de departamentul instrucții, seminarelor și ad
ministrațiilor școlare. Numele acelora cari a ii reușit la 
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examen slnt orînduite (pentru fie-care seminar in parte) 
în 3 grupe: In Ia și IIa grupă se pun toți pe baza coe
ficienților din certificat, iar în a III'a grupă după or
dinea alfabetică.

Deci carî la al IIloa examen anual au fost clasificați 
în a III'“ grupă n’au dreptul de a instrui învățătorî- 
elevj, pot căpăta însă acest drept dacă, după doi anî, 
depun din nou examenul de învățător și obțin întîiul 
saù al doilea rang.

Dreptul de a supraveghia și conduce în educație și 
instrucție, pe învățători-elevî, este considerat de admi
nistrația învățămîntului ca un privilegiu care se poate 
lua învățătorilor cari nu și-au făcut datoria.

Intr’un seminar, din 54 de elevî, 50 și-au găsit lo
cul în întîiul rang, 4 în al II-lea și nici unul în al
III-lea  rang. In alt seminar, din 55 de elevi numai 3 sînt 
în prima clasificați, 31 în a Il-a și 21 în a IlI-a grupă.

întîiul seminar se află în Londra, aparțintnd «socie
tății naționale», cel din urmă se află într’un orășel și 
aparține «bisericii anglicane». Elevii seminarelor din 
Londra, cari în general au profesori excelențî, obțin 
angajamente prin școalele orașelor marî, pe cîtă vreme 
elevii din seminarele orașelor mici sînt angajiațî la 
țară, la școlile cari să susțin prin donațiunî și de mem
brii bisericilor statului. (Voluntary Schools).

■------------------------:----------- ---------------------- —TRATAREA UNEI BUCĂȚI DE CETIRE
Parabola „PASTRARKA" de A. Pan»

(PENTRU CLASA IV PRIMARA.)

Schița LecțiuniT

I. ( Repețirea bucății de citire «Economia».
Preparare ( Anunțarea lecțiunil noi.
II. Tratare : Istorisirea paraboliî de institutor și cîțl-va 

școlari ; citire de către institutor și școlarii 
mal buni ; analiza reală a bucății după su
biect, predicat, atribut, complimente, cir
cumstanțe ; după înlocuiri de cuvinte, mij-
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loace, motive, cauză și scop ; în sflrșit după 
ide ia morală.

Istorisirea de școlari și deasă deprindere.
III. Rezumat.
IV. Generalizare.
V. Temă.

Lecțiunea
I. Prepararea. Ce bucată de citire aveți pentru azi ? 

(...Economia) Scoateți cărțile! Citiți ! Care e titlul bu
cății? Ce ne arată titlul ? (... despre ce este vorba in bu
cată) Cum zicem în loc de economie? (...păstrare, strîn- 
gere, chivernisire) Ce este un proprietar? (...un stăpîn 
de moșii, case, vite, etc.) Cite feluri de proprietari cu
noști ? (...de imobile ți de mobile) Cine a venit la pro
prietar ? Pentru-ce era răii Îmbrăcat streinul ? Pe ce-și 
cheltuise averea? Ce fel de om fusese el? (...risipitor) 
Ce căuta la proprietar ? (să-l ajute) Cui maî putem daa- 
jutor ? (...cerșetorilor, incendiaților, celor ce se îneacă) 
Cum se cheamă vorbirea între doă persoane ? Ce dia
log a ținut proprietarul cu streinul ? dar cu copii ? Spu- 
ne-1 ! Citește maî departe ! Care om se chiamă econom ? 
(...care strlnge avere și o cheltuește la nevoe) Pe cine 
maî numim econom ? (...un om cu vite, un moșnean.) 
Cine se chiauiă avar ? (cel ce strînge averi și nule chel
tuește la trebuință) Cum se chiamă omul care face chel- 
tuelî nefolositoare? (risipitor) Spune pe scurt narațiunea! 
Ce învățăm din această bucată :

Risipitori să nu fim ; 
Banii să-î chivernisim.

NB. Se poate întreba și cuvintele explicate :
Mustrare, desfrînare, chivernisire : Cine nu cruță pa

raua, nici galbenul nu-1 va cruța !
A cui întîmplare am istorisit-o ? (a streinului) Cum se 

chiamă bucățile care cuprind întlmplărî ? (...narațiuni) i).
Astăzi vom învăța o noă narațiune despre păstrare.
II. Tratare. Ascultați ! Un sultan se plimba odată prin 

oraș. El era însoțit de vizirul său și amîndoi purtau haine 
schimbate, ca să nu-i cunoască oamenii. Pe ctnd mer-

1). Nu e rău dacă înainte de a intra în subiect se reamintesc co
piilor noțiuni ca sultan și vizir, poartă și serai, spre a pregăti și 
mai bine cele următoare^ 

3
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geau pe drum și se uitau încoace și încolo, sultanul vede 
jos o para, cam îngropată in țărînă. El se apleacă și o 
ridică imediat.

Vizirul văzînd pe sultan, —un om așa de mare, că ia 
o para neînsemnată, i-a păzit timpul și l-a întrebat cam 
cu sfială ;

Stăptne, mă iartă pentru îndrăsneala ce am de a vă 
întreba ! Vreau însă să scap de o nedumerire. Te-aï ple
cat mai de ună-zi și aï luat din drum o para. Ce folos 
îți poate aduce ție, om cu atîtea averi, banul cel de ni
mic ?

«Sultanul se cam miră și-i răspunse vizirului :» Omul 
care nesocotește paraua face foarte rău. El se învață cu 
mepăstrarea. Paraua, de și e mică, dar e foarte trebuin
cioasă ; pentru-că fără ea brutarul nu-ți vinde plinea. De 
aceea, omul cel cuminte e dator să o considere ca și pe 
galben, să nu o cheltuească fără nici un folos. Altfel, 
cel ce-și bate joc de ea și nu o păstrează, va ajunge cu- 
rînd sărac».

Vizirul numai atunci înțelese pentru ce Sultanul a ri
dicat de jos banul cel mic, cel rotund.

Repetă și tu istorisirea mea ! Mai departe ! Ce fel de 
om era sultanul, fiind-că strîngea și o para ? (strîngător) 
Cum ne învață și pe noi să fim? (... păstrători, strîngă- 
torî).

Cărțile! Bucata de citire «Păstrarea» pag..... Voi citi
eu mai întiî. biți atențî la Intonarea mea, ca să puteți 
spune și voi tot ast-fel I Se citește expresiv și se între
rupe ici și colo, punînd pe școlari să continue spre a ve
dea dacă e urmărit. O citesc din nou cîțî-va școlari mai 
buni !

Citesc de la început !
Un sultan odată, umblînd prin cetate.
Pe jos, cu vizirul, în haine schimbate.
Văzu înainte-î o para scăpată.
Și-o ridică însuși plecîndu-se ’ndată.

Despre cine e vorba aici ? Ce este un sultan ? Cum se 
mai chiamă sultanul? (... padișach) Cum se chiamă dom
nul Rusiei ? al Italiei ? Unde s’au întîmplat cele spuse ? 
(... în cetate) Cam în ce cetate? (Capitala Turcie.) Care 
este capitala ? Ce este o cètate ? (un oraș, un loc întărit 
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cu zidurî, metereze) Ce făcea sultanul ? Pe unde umbla ? 
Cu cine mai mergea el? Ce este vizirul? (primul minis
tru al Turciei) Cum erau eî îmbrăcați? (în haine schim
bate) Aceasta se zice că erau străvestițî ! Pentru-ce um
blau străvestiți? (Ca să vază cum trăesc oamenii, ce se 
zice despre sultan, funcționar , ce rele fac aceștia, etc.) 
Citește maî înainte! Ce zărî sultanul? Ce e o para (un 
ban mic de tot) Dar o para scăpată ? (...căzută, pierdută 
din buzunar, etc.) Ce a făcut sultanul? (... S’a plecat și 
a luat-o ! Pentru ce n’a ridicat vizirul paraua ? (...o cre
dea prea neînsemnată, de nimica, fără preț) Dar sultanul 
cum a considerat-o ? (de preț, de valoare) După ce vedem 
.aceasta? (... fiind-că a ridicat-o uite) Spune cu vorbele 
tale despre ce am citit !

Maî departe :
Vizirul, această urmare văztndu-î
Și păzindu-i ora, l-a întrebat zicîndu-î : 
Domnul meu, mă iartă pentru cutezare, 
Că’n nedumerire mă aflu prea mare.

Cine văzuse pe sultan, că a luat banul? (vizirul) Ce 
.s’a gîndit el să facă ? (să-l întrebe).

Cînd voia să-l întrebe? (... păzindu-î ora) Pune alte 
vorbe în locul acestora ! (găsind vreme, într’un timp li
ber, etc.) Cînd zicem că păzim ora școaleî, a mesiî? Ce 
urmare văzuse el ? Cum s’a adresat sultanului ? Pentru 
ce-șî cerea ertare ? Cum zicem In loc de cutezare ? (tn- 
drăsneală) O îndrăsneală mare se chiamă obrăznicie. E 
urît lucru ca omul să fie obraznic. Obraznicul spune vorbe 
nesocotite, grele, proaste chiar ! Spune cu vorbele tale 
și cele 4 rîndurî !

In acest mod se tratează toată parabola. Pentru a nu 
ocupa prea mult spațiu, trec la sfîrșit care cuprinde și ho
tărăște ideia morală :

De-acea paraua omul cel cuminte
Trebue ca pe galben s’o aibă ’nainte,
Că joc cine-șî bate și-Î dă cu piciorul
Curind va ajunge ca să-î ducii dorul.

Ce să facă omul cuminte cu paraua ? Ce pune dinsul 
la galben ? (căpăstru) Cu ce se aseamănă galbenul cu că
păstru ? Pentru ce i se pune căpăstru calului ? (să nu 
fugă) Care e căpăstru galbenului? (...păstrarea). Cum 
.se zice cel care-șî bate joc de para ? (risipitor) In ce chip 
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îșî bate dlnsul joc de ea ? (o cheltuește fără folos). Cui 
dăm cu piciorul ? (unui cline) De ce ? Pentru-ce se zice 
să nu dăm cu piciorul banului ? (Ii ducem dorul) Spuneți* 
cu alte vorbe aceasta ! Omul care cheltuește banii zadar
nic, va rămîne fără eî și chiar sărac ; Sau, va fi jintuit, 
va fi lipsit, va sărăci... etc.

Ce învățăm din această bucată ?
Să prețuim banii și să-Î cheltuim numai pe lucruri fo

lositoare.
Spune toată bucata! I
Ce titlu are ? Ce titlu ar mai putea avea? (SultanuL 

econom) Sultanul și paraua, (Sultanul și vizirul). Cine e 
autorul eî ? Ce știți despre A. Panu ?

Deprinderea In cartea de citire.
Rezumat. Ce poezie ați învățat azî? Spune-o ! Ce Învă

țăm din ea ?
Generalizare. Ce bucată se mai aseamănă cu cea de 

azi ? Care erau persoanele din aceia ? Dar din aceasta ? 
Ce ideie frumoasă am învățat de acolo ?

Risipitori să nu fim ;
Banii să-î chivernisim.

In ce se aseamănă cu cea de azi ? Că amtndoă vor
besc de păstrare, de economie etc.

Teme. Citiți de trei ori poezia «Păstrarea» pentru lec
ția viitoare.

NB. In alt număr voi trata gramatical, sintastic, orto
grafic și stilistic această poezie

Grig. TeodosiuGREȘELILE ÎNVĂȚĂTORILOR
Acestea sunt destule și de toată mina. Le facem a- 

desea-ori fără să ne gîndim, fără să credem chiar că 
le-am făptuit. Să avem tn capul nostru toate bibliote
cile de pedagogie și cu atlt vom face mai multe, cu 
cit ne lipsește tactul și bunul simț. Contra lor nu este 
suficientă numai experiența proprie pentru-că cere 
^ault timp. A o împrumuta pe a altora și a avea bună
voință s’o înțelegem și s’o aplicăm, de sigur că nu ne 
va folosi mult.

în această privință a apărui o carte scrisă de uix 
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bărbat de școală din America, d. James L. Hughes, 
care a cules cu cltă-va pricepere principalele erori în 
instrucțiune. Lucrarea poartă titlul de sus în limba 
romînă și este tradusă de d. Vasile Goldiș, profesor.

Cu oare-care tărie de argumente, printr’un șir de 
observațiunl în mare parte drepte și spirituale, auto
rul face rînd pe rînd cunoscute greșelele ivite. Studiul 
seu împărțit în patru capitole, coprinde 1) greșeli în 
conducere, 2) greșeli în ținerea disciplinei, 3; greșeli 
de metod și 4) greșeli de ținută. Dînsul a înțeles că 
maî mult prețuește experiența de cit toate tractatele de 
pedagogie, scrise într’un mod prea teoretic, pentru că 
de și cuneștința principiilor generale de educație este 
trebuitoare, dar cunoașterea temeinică a particularită
ților munceî școlare este de o importanță și maî mare 
pentru reușita instrucției. Ast-fel ne spune autorul în 
prefața cărții sale.

Recomandațiunile Iul, formulate într'o sumă de prin
cipii, opt-zecl Ia număr, sunt esplicate în mod practic 
prin exemple și cazuri din vieața de școală ; iar me
ritul seu de căpetenie este că a știut să urmărească 
cea mal mare parte din greșeli și a făcut din ele Un 
soiü de registru cu rubrici separate. Negreșit că întinde
rea cărții sale nu este tocmai mare și că multe din 
erori sunt trecute cu vederea. Pe ici pe colo, lipsesc 
chiar probe convingătoare și temeinicia acestora este 
adesea puerilă. Autorul nu face itiovațiunl și nu ne 
dă idei originale. Greșelile despre care vorbesc sunt 
expuse ca și sămînța aruncată în voia vlntulul în di
ferite tratate de pedagogie practică.

Să le vedem cu toate astea in trăsurile lor generale și 
vom avea multe, multe de învățat.

&

In conducerea școlarilor trebue multă tactică. A cu
noaște și aplica regulele relative este în interesul lor 
și acestea fac o școală bună.

Lucrurile numite «mici» nu vor fi neglijate acolo; 
căci acestea conțin pe cele mari. Ast-fel cînd conducem

i) Cartea e tipărită la Brașov în editura librăriei Cîurcu și costă 
o coroană.



47° LUMINA PENTRU TOTI

pe copii în curte saü in sala de învățămînt să-I așezăm 
în rînd spre a evita, îmbulzeala și dezordinea. Dînșiî 
vor fi ținuți să umble cu capul ridicat, cu umerii dațl 
înapoi, cu mîinile în jos și cu privirea înainte, ca să 
poată căpăta o ținută frumoasă. Umblarea pe virful de
getelor va fi interzisă, pentru a nu se da naștere la de
fecte de. schiopătare și de îndoirea degetelor. Nu e 
nici un răii, dacă eleviî merg nesilit și cu pasul lor. 
De asemenea trebue bine observat și mersul pe trep
tele scărilor, în sus ca și în jos. înșirați doï cite doi, 
umblînd mai domol, îi ferim de diferite accidente. La 
citire sau cînd eî răspund, trebue să se scoale după 
scaun. E un exercițiu sănătos, o variație pentru dînșiî 
și chiar arată buna-cuviință. Scularea se va face cu 
oare-care artă, nu în mod stîngaciü sau leneș. Cartea 
se va ține în mina stingă, nu cu amlndouă, pentru a 
evita apropierea eî de ochî sau îndoirea umerilor. De
părtarea manualelor a lucrurilor de scris, de ochî, fe
rește pe copil.de miopie, care, decimează 60% din popu
lația școlară. Pentru acelașî motiv lumina va veni în 
sală din stînga, nu din față.

împărțirea caetelor se va face fără sgomot de către 
elevî enume aleșî și cu o precisiune matematică. Subt 
nicî un cuvînt copiî nu se vor depărta de la loc ; iar 
diferitele lor acțiunî vor fi executate într’un chip co
mun și uniform. Ast-fel se vor evita perde rea de vreme 
și sgomotul. Să nu ne fie teamă că vom încătușa exer
citarea liberă a individualității.

In sala de învățămînt nu se vor permite jocurile, a- 
runcarea de hîrtiuțe și alte nimicuri și se va insista, 
cu toată rigoarea asupra curățeniei, esteticei și punc
tualității elevilor. Pentru aceasta nu este nevoe de o 
inspecție, ci de observațiunî făcute cu ocazia cerce
tării caetelor saü a cărților. Atunci se vor desemna 
eleviî bine spălațî, curați etc.

Institutorul va asista la jocurile elevilor și va lua parte 
la executare. Numai ast-fel va cunoaște inima și apucă
turile lor și va putea să-I controleze, fără să fie bă
nuit de aceasta. La jocuri ca și în școală, dînsul nu 
le va suprima vioiciunea naturală prin utilizarea unei 
discipline de fer. Dacă copil rid une-orî, să nu ne pară 
rău, cînd o fac fără vre-o intenție rea.

copil.de
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In clasă institutorul să nu stea prea aproape de 
bănci, căci în acest mod nu va putea să supravegheze 
bine. Erorile mici nu se vor pedepsi prea aspru, pen
tru că, pe cele mari cu ce tel de pedeapsă Ie vei isbi ? 
O ast-fel de procedură face pe școlari să creadă că 
toate greșelile lor sunt tot atita de grave. In același 
timp e de o mare importanță, de a nu se confunda in
tenția cu întîmplarea sau voia cu fără voia. Șoptitul 
școlarilor, pentru a se ajuta unii pe alții In lecțiunî, va 
ti reprimat. Atunci le va rămîne și în vieață să alerge 
mereu la proptele pentru săvirșirea acțiunilor. Și fn 
scris va observa același lucru, care aduce aceleași re
zultate.

E o greșeală mare de a te plînge mereu la streini 
de neascultarea elevilor, ca și pe la autoritățile supe
rioare. Copilul este atunci în drept să nu se maî su
pună nici odată și să aștepte continuă mustrarea și 
pedeapsa de la streini. Pilda venirii ttrziù e funestă; 
căci deprinde pe școlari cu același obiceiu și chiar 
instit. nu va putea să-șl facă bine lecțiile într’un timp 
prea scurt. Venind la la școală cu esactitate, nu-țl ne
glija exteriorul ; căci hainele au multă înrlurire asupra 
elevilor determinînd chiar ținuta lor. Sunt sigur că 
dinșil îl vor imita pînă și în îmbrăcăminte.

Părinții trebuesc anunțați, cînd copil lor nu-șl fac 
datoria. In acest chip numai, se poate stabili raportul 
de reciprocitate și conlucrare ce trebue să existe între 
școală și familie și vor ajuta chiar pe institutor în ro
lul sëü. Cînd părinții s’ar arăta, venind la școală, ne- 
cuviincioșl sau grobianl să nu-șl piardă cumpătul sau 
să se arate mînios. Invezîndu-i în cancelarie va con
versa liniștit și le va arăta motivele pedepsire! copilu
lui lor. Pe cît e cu putință să se evite cearta în fața 
clasei, care îl va perde de sigur pe institutor. Nici la 
epistolele primite de la părinți cu un conținut aspru, 
nu le va face observări mușcătoare în fața școlarilor etc.

In sfîrșit controla clasil se va face mal bine știind 
înaintea copiilor de cît șezînd. Ast-fel copil sunt în tot- 
d’a-una atențl și nu le dă mina să se ia la vorbă sau la 
joc. Orl-cum, dacă obosim putem ședea și la catedră 
pe un pedestal mal înalt.

«
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Pasagiul relativ la raporturile dintre institutor și pă
rinți este bine simțit și motivat. Credem că facem un 
serviciu cititorilor noștriî publicîndu-l întreg.

«Este axiomă, că părinții și învățătorii trebue să lu
creze în consonanță. După putință disciplina școlară 
trebue să consune cu cea de acasă. învățătorii trebue 
să ia în considerare drepturile și părerile părinților; 
iar aceștia trebue să apere autoritatea învățătorilor.

Acest scop dorit, numai așa se va putea ajunge dacă 
Intre părinți și învățători va exista o atingere siste
matică.

In școală se află în tot-d’a-una ast-fel de elevi, care 
fără să comită transgresiuni mari, vor procura în- 
tr’una învățătorului neplăceri destule. Ast-fel de șco
lari sunt cel mal nesuferițî și-I procură cele mal mari 
și mal nesuportabile chinuri. După un timp oare-care 
față de acești școlari trebue să întreprindem câte un 
pas mal energic și atunci pedeapsa de regulă e prea 
severă în comparație cu cea din urmă transgresiune a 
școlarului. Aceasta de obiceiü e cea din urmă picătură, 
care a umplut paharul și de fapt pedeapsa este răsplata 
unei mulțimi de păcate.

«Părinții școlarului pedepsit întreabă de cauza pe
depsei și de regulă nu află de la cel întrebați de cit 
numai despre cea din urmă transgresiune a copilului 
lor. Ast-fel dtnșiî foarte firește vor fi de părera că în
vățătorul e prea din cale afară de strict sau nedrept 
și—durere—în cele mal multe cazuri îșî vor exprima 
cu multă emf-'asă această părere, înaintea copilului. 
Çîte-odatà ast-fel de părinți îșî vor exprima sentimen
tele în fața clasei întregi și într’un mod adevărat dra
matic. Rezultatul în ambele cazuri este că stima șco
larilor față de Învățător se va micșora.

Nici nu putem învinui pentru aceasta pe părinți, dacă 
hu i-am încuviințat punctul și sincer despre transgre
siunile de mal nainte ale fiului lor. Este bine, ca în- 
cunoștiințările să se facă înscris și să se înapoeze în
vățătorului, cu semnătura părinților, ca dtnsul la caz 
de nevoe să poată apela la el. E foarte bine ca ele să 
fie -scrise la îndrumarea 'învățătorului chiar de către 
școlari, dacă dînșiî sunt destul de înaintați. Această 
procedură va avea un bun efect asupra lor și învăță
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torul îșî va cruța si timpul. Cîte-odată școlarul poate 
singur comunica părinților afacerea.

«Foarte adesea învățătorul se folosește de expresi- 
unî aspre și ostile, cînd fac atențî pe părinți de pur
tarea cea rea a copiilor sau cînd îî încunoștiințează de 
yre-o neglijență în ținuta lor. Să le cruțăm sensibili
tatea lor. Blândețea să fie deviza sa. O convorbire sau 
corespondență cuviincioasă și plină de stimă față de 
el vor face minuni și vom deștepta în el interes pen
tru afacerile școaleî și ne vom cîștiga ajutorul și spri
jinul lor. «Imî pare răii» că Nicu absentează attt de 
de la școală—e un băiat așa de inteligent și prin ab- 
sentarea lui lasă ca școlarii să-1 întreacă atît de mult» 
sail «ce pagubă, că Ionel, care e un băiat așa de fru
mos, nu se spală sau nu se piaptănă regulat. — învă
țătorul, care ast-fel le va vorbi părinților, îșî va ajunge 
scopul fără ca părinții să se simță rușinați.

«Adesea ori primim de la părinți epistole pline de 
învinuiri nedrepte și de observări supărătoaie. Cîte o- 
dată dînșii vin și atacă chiar pe învățător. Am avea 
atunci destule motive să ne supărăm pentru nedrep
tate sau chiar necuvință și grobianitate din partea lor 
In ast-fel de împrejurări, facem mal bine, dacă ne 
păstrăm sîngele rece și liniștea sufletească.

«Nu putem să-I luăm în nume de reiî învățătorului 
dacă se supără, dar să n’o arate aceasta. El trebue să 
înțeleagă, că părinții după informațiile primite raționează 
foarte drept ; dar aceste imformațiî fiind unilaterale sunt 
adesea exagerate sau întortochiate.

«Iubirea lor, față de copil, despre care cred că li s’a 
făcut nedreptate și pe care el se simt în drept să-I a- 
pere, îl face să uite că trebuiau să ia mal multe lncu- 
noștințărî.

«Putem afirma cu siguranță că numai foarte puțin 
părinți se vor supăra fără cauză pe Învățător, presu- 
puntnd că mărturisirile copilului ar fi adevărate. Dacă 
faptele sunt după cum le spune copilul, atunci rațio- 
narea părinților este la locul el și supărarea lor e o 
justă manifestare a simțului lor părintesc care îl face 
să-și apere copilul.

«Numai că de regulă faptele sunt cu totul alt-fel de 
cît le spun copil, Flră să mință, el nu sunt în stare 
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să povestească drept despre pedeapsa primită sau de
spre Împrejurările care aă adus-o. Tocmaî aci stă se
cretul influențiî institutorului asupra părinților mtnioșl.

«Dacă aceștia găsesc pe Învățător supărat, această Îm
prejurare o iad drept dovadă, că dtnsul nu e om re
zonabil și atunci părinții dau crezămlnt copilului.

«învățătorul insă va căuta să-î convingă că copilul a 
relatat lucruri neadevărate, spuindu-le că el este om 
imparțial sau nu are nici o sclnteie de răutate sad in
tenție rea. Ținuta luî va ti bărbătească dar liniștită, 
viorbirea hotărltă, dar cuviincioasă, și ast-fel va șterge 
d n sufletul părinților acea impresiune, c» e preocupat 
față de copilul lor și afacerea se va aplana pe cale a- 
micală. In alt chip el nu va putea raporta o victorie 
atîta de strălucită și tn loc de a-șî face un d șman, a 
maî clștigat un prietin.

«Dacă însă institutorul se va supăra, apoi școlarii 
vor asista la o hărțuială proastă- ; iar dacă nu se va 
supăra, atuncî mulțî din clasă, vor crede că el s’a spe
riat. In ambele cazuri școala va suferii și respectul 
școlarilor se va micșora. Eî nu vor maî avea respect 
de puterea luî, cînd vor vedea că fie-care părinte poate 
veni In clasă și trage la respundere pe învățător. Dacă 
părinții vin să ceară imformațiunî de la dînsul, apoi 
acesta să nu-’î primească în clasă, ci dlnd vre-o o- 
cupațiune să vorbiască la o parte cu vizitatorul. Dacă, 
însă părintele n’ar voi să se stăptnească, atuncî învă
țătorul să-î spună cu calm, că acum nu are timp să 
stea cu dînsul la vorbă tiind ocupat, dar după prele
gere îî va sta hucuros la disposiție.

*
Capitolul despre susținerea disciplinei este judecat ‘ 

eu maî multă competință de cit cele-lalte și este maî 
bogat în exemple. Iată clte-va idei dintr’însul în mod 
rezumativ :

înainte de începerea lecțiunilor, este necesar ca în 
clasă să domnească o singură persoană. Fără ordine, 
munca este zadarnică, pentru-că școlarii sunt de capul 
lor șt învățătorul e nevoit să alerge necontenit la di
ferite măsuri pentru menținerea disciplinei. Susținerea 
ordine! nu trebue confundată cu procurarea el și de 
«ceea este necesar să-nu se aplice de la început niște 
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principii in sensul susținerii ordineî, ci al procurării 
sale. Pentru aceasta e nevoe ca dlnsul să dea școlari
lor de înțeles că îi vede pe toți, că primul delict ivit 
la începutul anului trebue imediat strict pedepsit, că 
el este cu totul stăpîn pe materialul de predat.

Copii nu trebuesc lăsațt de capul lor în clasă, cind 
se știe că dînșiî sunt mai mulțumiți și mai veseli cu 
ordinea, de cit cu dezordinea. Prea multă îngăduire a 
învățătorului, tară un control serios care deșteaptă sti
ma, micșorează autoritatea sa.

De aci nu urmează că în clasă trebue să domnească 
o tăcere mormîntală. Este de dorit ordinea vieții, nu 
liniștea morții, în raporturile dintre școlari și învăță
tori. Cind toți sunt ocupați cu lucrările lor, cind nici 
unul nu comite vre-un refl, n’avem nici un motiv de 
supărare. Pentru acei care cred că ordinea trebue să 
se confundă cu tăcerea și neclintirea unei statut, opu
nem exemplul mașinilor din fabrici, unde mișuneala 
lucrătorilor și zgomotul teribil al roților, se echilibrează 
cu ordinea perfectă și cu munca sistematică de acolo.

Amenințările continue, bateria cu piciorul, șișiitu- 
rile, nu sunt de cît greșeli. Acestea opresc pentru 
scurtă vreme dezordinea și se aseamănă cu furtuna 
care sperie pentru un moment și care ’și pierde în cu- 
rlnd Influența. Neliniștea se va împedica numai prin 
susținerea atențiuneî și prin recreațiuni făcute la timp 
Larma făcută de dînsul se va pierde în sgomotul ele
vilor și își va procura noi mulțumiri. Fie numai domol, 
și liniștit și va face maî bine.

Faptul că unii învățători adresează expresiuni gene
rale pentru ținerea disciplinei, nu e bun. De obicei 
dezordinea o încep puțini și pe aceștia să-i observăm 
(• privire serioasiî, o întrebare potrivită, sînt deajuns.

O recomandațiune, ce trebue dată mat ales institu
torilor tineri, este de a se feri de prea multe regule 
pentru purtare. Cele ce se dau trebuesc motivate se
rios, spre a li se vedea importanța. Tot pentru dînșiî 
este și sfatul, de a nu mustra mereu In decursul lec- 
țiunei pe elevi, căci s’ar asemăna atunci cu sgomotu 
îngrozitor și urît ce-1 fac mașinele cind lucrează. Săi 
se ferească de ordine ca : Stai drept ! Per>tru-ce te în
torci? etc., un obicei rău cu care ei se deprind și nu 
le mai fac nici-o impresiune.
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De și posibilitatea de a conduce o clasă In mod si
gur și neșovăit aparține de multe orî oamenilor cil 
talent, dar se poate însuș! prin observarea și exerci
tarea principiilor tn cauză.

Vorba prea tare a unor Învățători este un defect 
mare. Devenind în curtnd monotonă înriurește chiar 
și pe școlari. Iî face să vorbească ascuțit și să citească 
forțat și pițigăiat ; iar speriindu-î, 1! iritează și pierd 
plăcerea de ascultare. Se impune dar o vorbire do- 
moală și liniștită, plină de . farmecul e! natural.

Conducerea-clasiîseTace.cu privirea și e un mare 
defect ctnd 6 perdem din ochiu. Rar ne vor ajuta vorba 
și buzele. Mișcările lor la timp și In anumite sensuri 
vor provoca în școlar astîmpăr și atenție. Este oprită 
întoarcerea spetelor spre copii, ca să nu dăm ocazie 
la șoapte și grimasurî.

Mîma ca și neconsequența în purtare, față de școlari 
sînt periculoase. Mănia îl conduce la excese în discip
linare și-l înstrăinează pe institutor de dînșiî. Necon
sequența. 11 face cînd autoritar, dud blind, cînd tiran 
și acțiunile Iu! nu sînt hotărîte și executate la timp. 
Amtndouă daü răii exemplul tinerime!,

Obișnuirea școlarilor cu un fel de purtare, constant 
în tot-d’a-una, se impune. Este o greșală enormă de a 
1! dresa să fie bun! numai sub decursul lecțiunei. Vor 
deveni ipocrițî, ră! și neascultător!. Trebuesc crescut.! 
în așa chip ca să desvoltăm într’lnșl! simțul datorie!. 
O educațiune contrarie îrppinge pe elev! să nu ma! 
respecte nie! de cum din legile școlare.

In privința pedepselor este necesar ca școlari! să 
știe pentru ce sînt pedepsiți. Alt-fel devenim arbitri și 
facem dintr’lnși! niște indiferenți la pedepse.

Aci autorul rezumă în mod corect toate principiile 
referitoare la aplicarea înțeleaptă a mijloacelor extra
ordinare. Despre bătae, care este o pedeapsă maî grea 
e de părere a se aplica pentru schimbarea caracterului 
unu! elev nu pro formă. El numește cu drept cuvînt 
pe educatorul care bate mereu un om slab sau leneș, 
în sfir.șit dlnsul trebue să se ferească de pălmuială, 
tragere de urechi etc., care produc numai simțul ră- 
vrătiri! și arată maî mult mînia și barbaria luî. De 
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asemenea nu e omenește a ține pe copiî vreme mai 
îndelungată Intr’o posiție nenaturală.

*
A treia parte a cărțiî e consacrată greșelilor tn me

tod. După mine acestea sînt cele mai mari, căci de 
procedarea institutorului, de forma, procesul, mate
rialul și principiile de învățămînt depinde tot suc
cesul lui. A le ignora este a comite o greșală și mai mare.

Tată-le tn caracterul lor general.
Examinarea elevilor nu se face pe rînd, ci pe sărite. 

Comoditatea unui asemenea dascăl ar ti răii răsplătită, 
de eleviî săi prin o lipsă totală de atențiune și de voi- 
ciune. Acelaș lucru trebue zis și pentru cei care întăî 
numesc un școlar și apoi pun întrebarea. Cum va face 
atunci toată clasa să lucreze și să ia parte activă la răs
puns ? Dînșiî, și într’un caz și tntr’aîtul, îșî vor vedea 
de treburile și jucăriile lor copilărești.

întrebarea, odată pusă clasei intregî să nu se mai 
repete pentru aceî care n’aù maî auzit-o, căcî dacă 
școlarul a priceput că noî vom repeta-o nu va maî avea 
nici un motiv să maî fie atent și va aștepta al doilea 
rînd. Neștiind întrebarea trebue pedepsit mai aspru 
de cit dacă nu cunoaște răspunsul.

Să ne ferim ca adresînd întrebarea să privim țintă la 
un școlar. Să ascultăm la dtnsul numaî cu urechia ; 
ochiî să ni-î Îndreptăm spre cel-l-alțl.

E o greșeală capitală de a fi sclavul unui manual de 
școală, din care copiî să bucherească teze, reguli și 
exemple. Eî vor lucra independent de manual și numaî 
după explicațiile și indrumările necesare vor putea re
peți din carte. Intr’alt-fel ne-am asemăna cu omul care 
trimis Intr’o pădure să tae un fel de lemne n’a știut să 
le aducă pe acelea, necunoscîndu-le.

Școlarii vor fi ținuți să aplice învățăturile, fără apli
care cele maî frumoase cunoștințe sînt zadarnice și 
fără răsunet. La repețire să nu se maî folosească o- 
biectele ci numaî abstracțiunile lor, căcî în acest chip 
școlarul va Începe să judece și să facă raționamente.

Institutorul să nu împovăreze pe școlari cu prea 
multe ocupațiunî domestice. O Încordare Îndelungată 
a spiritului obosește facultățile intelectuale și le aduce 
ruină, degradare. De aceia ambițiunea învțătorilor ca 
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și vanitatea părinților să nu fie obstacole pentru des
voltarea naturală. Escesele intelectuale micșorează chiar 
forța de rezistență a viețiî fizice și nimicesc cu vre
mea puterea de activitate și voință. Prematurii slnt 
nenorociți, cari îșî datoresc succesele unei precoce 
torturi a sistemului lor nervos. Se spune că dînșiî 
ajung curind ca de dimineață să fie cu spirit; iar după 
prtnz să fie proști.

Lecțiunile date trebuesc ascultate. Neglijența In exa
minare îndeamnă pe elevi să devie indiferenți și nu 
vor mai învăța; căci lor e bine să le daî asigurare că 
în totdeauna sînt supraveghiațî. Acelaș lucru să se 
observe și cu temele. în privința acestora să nu ne 
mulțumim numaî cu constatarea greșelilor, ci chiar să 
producem la cercetarea lor la care să punem mult 
Interes...

Lecțiunile au ore hoiărlte și nu trec peste cadrul lor, 
cînd se știe că atențiunea lâncezește fiind prea mult 
îndreptată către acelaș obiect. De aceea după fie-care 
ceas e nevoe de un repaos, de recreare.

Primirea cunoștiințelor și trecerea lor de la insti
tutor la elev, atîrnă mai mult de calitatea cunoștințelor 
•de cît de mulțimea lor. Progresul nu se măsoară cu 
numărul paginilor sfărșite, ci după modul cum știu să 
aplice in viață cunoștințele devenite proprietatea lor.

Tntipărirea și reproducerea la timp a ideilor învățate 
atîrnă de o repețire deasă și de o reîmprospătare con
tinuă. Negreșit că acestea nu trebuesc să degenereze 
într’o măcinare de vorbe ; ci mintea să cutreere pe calea 
bătută și să-șî însușească din nou lucrurile trecute. A- 
cesta este sensul cel adevărat.

Erorile descoperite în cursul lecțiunilor să fie cori
jate chiar de elevi, care sînt făcuțî atențî și trimiși 
fie la ca,rte fie la vorbele spuse de un camarad mai 
bun ăl lor. De' aci sé' vede că institutorul nu este numaî 
o mașină de control, de aplicat pedepse sau de îm
părțit note pentru elevi.

Cunoștințele se predau în mod precis, nu la întâm
plare, De temeinicia lor depinde și siguranța în răs
punsuri a școlarilor. Lipsa de precisiune, tonul prea 
îndoelnic, îî fac pe aceștia superfibiali și ușuratici în 
studiile lor. :
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Să nu se uite iarăși că Întrebările nu trebuesc adre
sate numai elevilor talentați. Ar urma atunci că el a- 
jută tocmai pe aceia care n’au nevoe de stimulul său. 
Atențiunea lui va privi mai cu seamă partea mai slabă 
a clasii, spre a ajunge adevărata sa chemare.

Să ne ferim de respunsurile fragmentare, care limi
tează exprimarea corectă și chiar ideia. fn loc de a 
vorbi noi mult să ne silim a-i face pe școlari ast-fel. 
Cel mai bun dascăl este acela care prin cuvinte puține 
știe să îndemne pe școlari la muncă și interesare. Vom 
evita chiar cuvintele prea lungi, care încurcă pe elevi 
și-i scârbesc de școală.

Piedicile ivite le vor trece singuri elevii în șirul pă
șirii firești, în conformitate cu vlrsta și cu progresul. 
1*1 o calamitate de a cugeta noi în locul școlarului ; iar 
dtnd esplicări să fie clare, hotărîte și scurte.

Să deprindem pe copii a lucra după forțele lor si să 
ne ferim de a le da instrucțiuni pe care ei le găsesc 
singuri. In acest caz devenim pcdanțî, boală de care 
sufăr multe scoale din lume.

«
A patra si ultima parte, despre greșelile în ținută 

nu este de cât o complinire a celor de metod sau de 
disciplină.

Să ne ferim de a ocărî și ofensa pe școlari ; căci ne 
facem de rîs și ne înstreinăm de dînșii. Cum îi vom 
putea corija pe ei în expresiuni?

De asemenea cu amenințările nu facem multă ispravă. 
A spune că după călcarea unor datorii, trebue să ur
meze o anumită pedeapsă, este a-i obijnui cu frica sau 
a ridica între ei și institutor o barieră de netrecut, l.a 
școală amenințările nu pot desvolta sentimentul afa
bilității și al datorii ; căci frica rezultată poate im
pune dar nu poate da argumente pentru formarea sim-; 
patiei sau pentru îndeplinirea unui act bun prin propria 
inițiativă.

Iritațiunea, necumpătul în mișcări, sunt și mai rele 
de cit cele prin vorbe. In școală spre a face pe școlari 
liniștiți, tu însuți trebue să fii liniștit. O figură serioasă 
un umblet demn, privirea sigură și așezată, prețuesc 
mai mult de cit neastlmpărul, care provoacă în elevi 
iritație și obstinațiune.
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Alături de vorbele ofensătoare, este locul să ne ferim 
de prea multe tlnguiri la adresa copiilor. Acestea să se 
facă ctt mai rar, motivat ; dar să nu degenereze în 
obicei.

Monotonia în prelegeri nu poate întreține atențiunea 
nicî nii o susține ; dar nicî nu trebue să degenereze în 
larmă, vorbă prea ascuțită. Numai printr’un ton viu și 
însuflețit, producem activitatea spirituală.

Altă greșală o aduce răceala institutorului față de 
școlari și purtarea lüï prea formalistă. Dînsul să se si
lească a pătrunde în inima și mintea școlarilor printr’o 
blîndețe mare, prin interesul ce arată către faptele e- 
levilor, prin veselia, fața luî deschisă și prin căldura 
vocii sale. Numai ast-fel va putea face învățăturile luî 
ascnltate și productive și va căpăta încrederea copiilor.

O altă observațiune ar fl de a nu se arăta prea în
vățat. Este drept că dînsul trebue să cunoască bine ma
teria de învățămînt, saù cunoștințe din toate ramurile 
activității omenești ; dar enciclopedia luî nu poate avea 
de ctt un caracter general. Cîte întrebări nu-î pun lui 
școlarii? Să se mărginească însă la limitele științei, fără 
a-șî îngreuia pozițiuneaspunîndu-le fleacuri saù falșitățî. 
In curînd va fl dat de gol și adio orî-ce stimă către 
dînsul. Elevii nu-1 vor considera ignorant, cînd le măr
turisește greutatea de a răspunde la o întrebare oare
care. Principalul e de a le promite răspunsul și a- 
face ctt mai neîntîrziat cînd l-a putut tntîlni unde-va. 
Astfel nu-șî va perde onestitatea.

Iată un rezumat și în esență ideile expuse în cartea 
d-luï Hughes. A le citi, a le Înțelege și a le aplica e ne
cesar pentru fie-care dascăl ; ba chiar e nevoe de o ci
tire printre rîndurî, căci nu totul e esplicat și comentat.

Dacă înțelegerea unei lucrări face pe bunul cititor ; 
apoi aplicarea eî face pe bunul lucrător.

Grig. Teodossiu.
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KdZ-AuOJkKTJI-. 2L-A- POD

Narațiune de transformat în dialog și monolog

Un om ducînd un măgar de căpăstru, voia să treacă 
un pod.

Măgarul, însă, nu voia cu nici un chip, cu cît omul 
trăgea maî mult înainte, cu atît el trăgea maî mult îna
poi, pare că ar fi vorbit amîndoî și cînd zicea omul da, 
el zicea ba.

Văzînd omul că n’o scoate la capăt cu măgarul, după 
ce se satură de tras înainte de căpăstru și de bătut ; vă
zînd că măgarul caută numaî de cît să-î facă din potrivă, 
’î vine, nu scitî cum, în gînd de se da îndărătul măgaru
lui, îl apucă de coadă și începe a-1 trage.

Măgarul văzînd că-1 trage îndărăt, pentru ca să-î facă 
omuluî în necaz, s’apucă de tras înainte spre pod. Tot 
ast-fel, trage măgarul spre pod și omul înapoî, pînă cînd 
la urmă, omul dînd drumul de coadă, măgarul o rupe la 
fugă și trece podul.

Din cartea de composițiî, partea II 
de

TH. O. SPERANȚIA
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TRANSFORMĂRI
Dialog

Hi, hi măgăruș hi.........
Hi haram, hi mincate-ar lupii, ce n’aî de glnd să trecî 

ăst pod ?
— Nu!
Ce îndrăsneștî să-mî spui Încă mie, care’ți sînt stăpîn 

că nu treci ? Nu-țî daü eü mîncare, nu te adăp ? Apoï ia 
să vedem care pe care.

— Să vedem, dar eu nu trec nici mort.
Nu trecî nici mort ? ! Ia să-țî daü eü pe spinare.
Na ! na ! na ! ; hi înainte, satură-te.
— Nu vreau chiar de maî omorî, nu ți-am spus ? !
Eî mîncate-ar cîniî ! Apoi m’am săturat și de tras de 

■căpăstru înainte și de bătut și tu tot nu mergi ?
— Na. Eacă așa dacă ’țî place. Ba din potrivă încă, o 

să mă daü îndărăt.
Apoi dacă e vorba de dat Îndărăt, ia să mi te apuc eü 

■de coadă și să te satur eu de dus înapoi. Așa ! Eacă 
te-am apucat. Haï, haï, haï tnapoï.

— Eï ! dapoï așa tras de coadă nu vreaü eü.
Da îï vrea !
— Ba n’am să vreaü.
Ba aï să vreï.
— Ba nu.
Nu vreï ? Am să-țî rup coada.
■— Ia să văd aï-rupe-o orï aï să viï tîrîș după mine, 

dacă te țiî de dtnsa.
Ia să vedem....... Măî-măî-măî-măî!
Stăî că-țî daü drumul.
—■ Nu ! haï înainte.
Ba stăî.
Ba nu, haï înainte.
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— Na dar, du-te pîrleï.
Mă duc dar vezi că te-am rămas, că nu am vrut să 

merg îndărăt.
Ba eu te-am rămas, că aï trecut podul, ca un măgar.

s. APOSTOL CL. 11

Monologul omului

Măi ! mare minune e și asta. Pînă aci îndrăcitul ăsta 
de măgar merse cum trebue și cum ajunsei la pod ui- 
tă-te, că nu vrea să mai facă măcar un pas înainte știi 
parcă s’ar fi jurat să nu treacă dincolo ; cu cît ’l trag 
înainte de căpăstru cu atît el trage înapoï.

Mi-se pare că-1 mănîncă pelea, n’a luat pe spinare cam 
de mult. Ia să-l mai trag eu de căpăstru poate că va trece.

Eî! nu trece și pace. Stăi, dacă e așa să-ți arăt eîî ție. 
Na ! Na ! Na !
Ia uitați-vă neiculiță, eu ’î trag la spate și el nici grijă 

nu duce. Mă ! ce dracu să-i mai fac ? l’am tras de că
păstru, nu se mișcă din loc ; l’am bătut, cu attt maî puțin.

Ia stăî frate, văd că el îmi face tot tn potrivă, de-1 trag 
înainte, el trage Înapoi ; ia să-l apuc de coadă și să-l 
trag înapoi să văd ce-o face ?

Așa! Aï după coadă. Nu vreî ? Na du-te Înainte.
Iacă, în sflrșit a trecut podul, dar a vrut să-mi facă tot 

în necaz! Iți place ce măgar?!
N. POPESCU CL. 11

Monologul Măgarului

Ia uită-te cum mă trage omul ăsta de căpăstru. Are 
-să-șî rupă și mîînile săracu. Ia uită-te cum se opintește și 
trage mereu. Degeaba tragi stăpîne, că n’aï s’o scoți la 
■cale cu mine.
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înțeleg, dacă m’aï lua cu binișorul poate ași trece, dar 
nu să mă înjuri și să mă bați cu varga, ca să-mî rupi 
spatele. Priviți-1 cum înjură, bate-l’ar d-zeu să-l bată.....
Tragi, trage-ar cîniï din tine.....

Multe mi-a mai făcut omul ăsta mie :
Odată, cînd îmi căutam maî bine de mîncare, vine la 

mine, mă ia, mă Înhamă și mă pune să-î duc cele mai 
mari greutăți. Acum să maî ducă și. el.

Să știu că m’ar omorî și tot n’am să trec.
I’a uită-te ce-î vine luî în minte!....
Vede că eu nu voî să merg înainte și mă trag în

dărăt și el s’a apucat să mă ea de coadă !
Nu-î nebun el acum?.... El crede că eu am să merg 

acum îndărăt; să-î fac voia... Apoi... Acum stăî... Nu 
vreau să merg înapoi și haide înainte... Vezî hoțu, n’am 
băgat de seamă, mi-a dat drumul de coadă și m’a făcut 
de-am trecut podul.

AL. DOBRESCU CL. II

------ -----------------------------------

REVISTE „NOJȚ PEDAGOGICE
Cultura unei țări se cunoaște după numărul și în

semnătatea operilor științifice și literare, ce are. A- 
cestea determină pulsul, mai viu saù maî încet, al ac
tivității intelectuale, desfășurate Intr’un timp oare-care 
și tot odată o caracterizează.

La noi s’aü ivit în vremea din urmă multe lucrări 
de toată mina. Științele, literile și chiar artele au pro
dus un' contingent ; dar prin aceasta nu voim să afir
măm că există o mișcare așa de Înflorită, ci maî mult 
o mișcare în desvoltare.

Școala n’a stat nici ea pe loc. Au apărut mulțime 
de manuale didactice pentru școlari, pe care nu știî să 
pui maî înttî mîna. învățătorul, institutorul și pro
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fesorul sunt insă nevoițî să alerge tot la cărțile streine, 
pe care le-aii consultat maî nainte, ca să-și facă cursul 
mai înțeles.

Din lipsa sau puținătatea ideilor streine de manua
lul elevului se naște de multe orî confuziunea, și sun
tem nevoițî să ne mărginim la rlndurile tipărite care 
de multe-orî greșesc sau spun prea puțin.

In privința metodei, numai singur corpul didactic 
primar a avut și are manuale și organe de publicitate ; 
dar se simțea nevoia și de altele.

Revista «Lumina pentru toți» a întreținut și exerci
tat, trebue să se recunoască, oare-care influență asu
pra spiritului pedagogic din țară ; dar era prea puțin.

Au apărut însă de cfte-va luni trei reviste noi care 
țintesc ca și a noastră la răspîndirea și vulgarizarea 
metoadelor în educație și tnvățămînt.

Aceste reviste sunt «Tribuna pedagogică» «Invăță- 
mîntul primar» și «Convorbiri didactice» pe cari le 
■dăm în ordinea aparițiuneî lor. Ivirea acestor organe 
de publicitate era simțită și probează că s’a început o 
mișcare și în sensul de a se da o direcțiune hotărîtă 
învățămîntuluî nostru1 primar.

Despre primul număr al «Tribunei pedagogice«, ne 
am spus cuvîntul nostru. Alte numere nu am văzut.

Revista «Invățămîntul primar» condusă de un grup 
de institutori normaliștî și nenormaliștî din Capitală, 
are mulțî sorți de reușită. Chestiunile ce ea tratează 
sunt de rezortul activității zilnice a institutorilor și 
învățătorilor noștri!. Numerile din urmă ne-aù lăsat o 
bună impresiune. Subt o formă îngrijită și fără pre- 
tențiunî, cu un fond cercetat cu siguranță și precizi- 
une, este într’adevăr de viitor. Și de aceea, cu multă 
dreptate d. Ionescu Gion se exprimă într’o scrisoare 
adresată unul redactor: «Paginile revistei voastre bine 
condusă, vor deveni curînd repertoriul din care au-
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toritatea școlara pentru edictarea viitoarelor sale regu
lamente, deciziunî, programe, și prudente inovațiunî, 
va lua datele necesare noilor sale măsuri ; In paginele 
revistei voastre, institutorul nesigur de drumul său, 
își va găsi îndreptarul și cirmaciul și tot din ele iu
bitorul învățămtntuluî primar va vedea ca Intr’o oglindă 
neaburită starea generală a școalei primare».

Numărul 3 are un bogat sumar de materie din care 
numim : biografia lui P. Poenaru de J. J, Onu ; Trep
tele Învățămtntuluî, pentru care s’a ivit o discuție vie, 
de N. Nicolaescu ; Istoria ca mijloc de educație de G. 
Cherciu ; Ideile ca mijloc de educație de Gh. N. Cos- 
tescu ; cintece școlare, lecțiunî de probă destul de in
teresante, etc.

Revista «Convorbiri didactice», după cum se observă, 
se Întemeiază pe ajutorul membrilor de onoare și pe 
forțele proprii ale comitetului de redacție. Negreșit, 
fie-care cu ideile sale !

Din mulțimea de articole scrise, am remarcat un 
studiu asupra programei actuale de d. A. Lupu Anto- 
nescu, care atinge greutățile el și motivează necesi
tatea de totală reformare. Cu un spirit de observație 
pătrunzător, zice că «atlt de mare e puterea rutinei, 
că oamenii cînd pun condeiul să modifice un lucru 
probat ca rău, nu merg plnă la capăt, esită, îșî ur
măresc plnă Ia un loc ideia, apoi o părăsesc, Ar fî 
însă de dorit, ca d-sa care se ocupă de cestiunile de 
școală, să analizeze și să hotărască diferitele părți ale 
unei programe, pedagogicește vorbind. Studiul d-lul 
Veloran n’are de cit o singură importanță—prea mică 
în comparație cu titlul subiectului, «La cestiunea trep
telor formale» că voește a pune punctul pe i, dar nu-1 
pune. Arătînd confuziunea ce domnește în numirea a- 
cestor trepte întemeiate pe logică și psihologie, dă doue 
deziderate și atlta. De sigur, că în numerile viitoare se 
va da soluțiunea problemei.
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Biografia lui Gh. Lazăr e bine făcută de D. I. 
Ciocan ; dar nu ne împăcăm de loc cu lecția de me
morizare și liberă reproducere a poezieî «Fluturele și 
Varza» de D. V. Nestorescu. Nu se respectă tiep- 
tele formale, de care tocmai se face attta caz în re
vistă și se confundă analizarea cu memorizarea, căci 
din două una, ori tratezi o lecție ca citire, orî ca re
citire și atunci avem două planuri cu două expuneri. 
Afară de asta, instit. prea vorbește mult și silește și 
pe elev să vorbească, nu-1 apropie de conținutul poe
ziei prin propia acestuia experiență și pătrundere.

Observ însă că în cîte-va articole ale acestei reviste 
sunt aluziuni răii voitoare la adresa celor-lalțî, care tac 
și muncesc. Unii din autori, nu e timpul să-î numesc 
vorbesc de institutori de calapod, de tendințe pentru 
restrîngerea cerculuî de acțiune al dascălului, etc., tot 
pișcături la adresa grupului delà revista «Invățămîntul 
primar».

Faptul e regretabil ; căci pe lingă că se dă ocaziune 
să observe lumea și să-și facil o ideie rea despre oa
menii luminați, ceva maî mult, că aceste cuvinte arun
cate «sans attention» sau «mordant» despart pe insti
tutori în tabere o puse, în loc să-î înfrățească.

Pentru Dumnezeu, să-î lase în pace, ctnd merg pe 
drumul, cel sănătos și cu propriile lor puteri ; căci e 
loc pentru toată lumea sub soare.

Dorința noastră ar fi ca să-î vedem împreună lucrînd 
și însuflețiți de aceleași sentimente, să tinză la ajun
gerea scopului urmărit ca prietini, și ca adevărațî 
colegi.

Orî-cum, sperăm că armonia se va restabili între am
bele tabere.
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FRUMUSEȚEA MIȘCĂRE1
(din Der Schonheitsbegriffj

Frumusețea mișcărilor este o frumusețe pur formală, 
fiind bazată maî înttî de toate pe legile ritmulnî. Dife
ritele mișcări prin direcțiune, accelerațiune, și așa maî 
departe, trebue să-șî găsească raportul unitar în repe- 
tițiunile ritmice. Dacă diversitatea lipsește, atunci miș
carea e uniformă și cu aceasta obositoare pentru ochi, 
decî nefrumos. De asemeni, dacă diferitele mișcări sunt 
fără ordine ritmică, ele par atunci neregulate și in
fluența asupra sufletului nostru rămîne pururea ne
gativă.

O a doua condițiune a frumusețeî mișcărilor este 
concordarea lor cu idealurile noastre de perfecțiune și 
plasticitate pe cari ni le-am creat din mișcările ntureî.

Pot fi însă mișcări ritmice, ffră ca să pară frumoase, 
fiind că nu sunt naturale, așa de exemplu mișcările 
cari se esecută cu neîndemînare și la cari observăm 
prea multă sforțare în ezecutarea lor, ne lasă nemul
țumiți, fiind-că băgăm de seamă că sunt cotitra naturel.

Din potrivă, mișcările cele maî grele, dacă sunt exe
cutate cu ușurință, ne mulțumesc, tocmai fiind-că sunt 
naturale.

In această ultimă cerință descoperim ideia paterei 
lăuntrice de care depinde mișcarea exterioară și cu care 
trebue să rămîe în concordanță. Acesta e un moment 
de spirit în frumusețea mișcăreî, bazat pe asociațiune 
de idei, care nu trebue nici odată să se piarză din ve
dere, dacă se urmărește o frumusețe desăvlrșită.

Frumusețea mișcărilor se maî numește și dulceață 
sau grație. Ea formează o artă de sine stătătoare, — 
dansul, în sensul cel maî general — și este în acelaș 
timp o parte integrantă a frumusețeî formale. Ea are 
o parte însemnată de frumusețe în architectură, pictură 
și sculptură. Mișcările liniilor în architectură trebue 
să conție, pe lingă simetrie, proporționalitate și dul
ceață ; tot așa și posițiunea și aruncătura de draperie 
în sculptură și pictură (1).
__________ C. Dumitrescu-lașî.

I). Această bucată e luată din revista «Romînia Literală și știin
țifică-» a D-luI P. Macri, care apare în București.
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La (inele Junei Decembre, 1894, s’a făcut numărarea 

locuitorilor din toată țara. Acum dăm seama numai de 
locuitorii din București.

A cern în capitală, după sex, 120,561 bărbați
și 111,448 femei.

Pe grupe de cîrstă acem :
Pină la 7 ani, . . .... 16,314 b.- 16,427 f.
De la 7 la 14 ani,. .... 15,629 b.-- 15,381 f.
De Ia li la 21 ani, .... 19,147 b-- 16 352 f.
De la 21 la 70 ani, .... 68,043 b.—- 61,909 f.
Peste 70 ani, . . . .... 1,428 b —- 1,349 f

Total 120,561 b.—-111,448 f.
După stare cicil.ă, acem :

Necăsătorit!, ....... 75,014 b.— 54,389 f.
Căsătoriți, ........................... 41,235 b.— 40,212 f.
Văduvi, ............................... 3,566 b.— 15,311 f.
Divorțați,........................... .... 746 b.— 1,536 f.

Total
După protecțiune, acem

120,561 b.—111,448 f.

Cetățeni romîni,.................. 83,176 b.- 72,438 f.
Supuși străini,....................... 20,272 b.— 21,209 f.
Fără protecție,...................... 17.113 b.— 17.801 f.

Total 120,561 b.—111.448 f.
După religiune, acem :

Ortodox!, . . • . . . . . 90,128 b.- 77,470 f.
Catolici, protestanți, . . . . 14.598 b.—• 17,698 f.
Mahomedani, . . .. • . . 347 b — 66 f.
Mozaiști,.................. , . . 15,256 b.— 15,995 f.
Alte religiuni, . . . . . . 232 b— 219 f.

Total 120,561 b.— 111,448 f.
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După instrucțiune, avem :
Știutori de carte,.................. 70,324 b.— 43,789 f.
Neștiutori » .................. 50,237 b.— 67,659 f.

Total 120,561 b.—111,448 f.
Iar după foile de despoiere primite de la comisiunl, 

poporațiunea comunei București, care se ridică la suma 
de 232,009 suflete, se descompune ast-fel :

Bărbați Femei

Capi de familie........................... 48,857— 10,614
Membrii in familie....................... 71,704—100,834
Total după sex........................... 120,561—111,448
In virstă piuă ia 7 ani......................16,314— 16,427
» .» de la 7—14 » . . . . 15,629- 15,381
» » » »14—21 » .... 19,147- 16,352
» » » > 21—70 » .... 68,043— 61,939
» » de peste 70 » .... 1,428— 1,349

Necăsătorit!.................................... 75,014— 54,389
Căsătoriți ......................................... 41,235— 40,212
Văduvi prin deces....................... 3,566— 15,311
Divorțat!..........................  746— 1,536
Cetățeni romînl........................... 83,176— 72,438
Supuși străini................................ 20,272— 21,209
Nesupuși nici unei protecții . . . 17,113— 17,801
Ortodox!......................................... 90,128— 77,470
Catolici, protestanți....................... 14,598— 17,698
Mozaiștî......................  15,256— 15,995
Mahomedani ................................ 347— 66
Alte religiunl................................ 232— 219
Știu a citi și scrie...................... 70.324- 43,789
Nu știu a citi și scrie.................. 50,237— 67,659
Debitanți de băuturi spirtoase . . 1,830— 91
Profesiuni liberale.......................2,061— 145
Alte profesiuni ................................ 28,202— 2,888
Asupra acestui rezultat avem de făcut următoarele 
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obscrvațiuni : controlind, pe cit ne-a permis timpul, o 
parte din lucrările de despoiare am constatat că în 
carnetele de recensămînt se găsește înscrisă mai multă 
poporațiune de cit se vede trecută in foile de des- 
poiare.

E foarte multă probabilitaie că acest lucru s’a in- 
timplat peste toată Capitala și putem dar afirma că 
populațiunea reccnsată trebuește urcată pînă la 235,000 
suflete, poate și mai mult. Greșala se explică prin a- 
ceea că operațiunea despoieri'i e destul de dificilă și 
membrii comisiunilor n’au avut, afară de rari excep- 
țiuni, deprinderea necesară pentru o asemenea lucrare. 
Serviciul nostru statistic va urma însă pînă la capăt 
controlarea începută, complectînd scăpările din vedere 
ale comisiunilor; așa că țifra de 232,009 suflete trebu
ește considerată numai ca rezultat provizoriii al recen- 
sămintuluî. Deosebit de aceasta, mai avem de observat 
că la înscrierea poporațiunii s’au strecurat nerecensați 
6 pînă la 7 la sută de oameni, în cît cifra reală a po- 
porațiunii se poate socoti, fără nici o exagerare, la 
250,000 suflete. Faptul că s’au strecurat 6 pînă la 7 
procente nu poate și nu trebue să surprindă de ni
meni din cei cari cunosc bine Bucureștiul și-și dau 
seamă de greutățile ce întimpină la noi un recensă- 
mint. Ori cum s’ar privi lucrurile, putem fi mulțumiți 
cu rezultatul obținut.

Din punctul de vedere fiscal, acest rezultat e mai 
mult de cit satisfăcător. In adevăr, la 1 Decembrie, 
cînd s’a început recensămîntul, fiscul număra în toată 
Capitala numai 19,087 contribuabili; dacă față cu a- 
ceastă cifră, vom pune numai cifra capilor de familie 
băi bați ce ne dă recensămîntul nostru și care este de 
48,857, avem deja o diferență simțitoare și îmbucură
toare; deosebirea aceasta crește însă enorm, dacă fată 
cu cei 19.047 contribuabili vom pune cifra bărbaților



156 LUMINA PENTRU TO'l’I

în vîrstă de la, 21 de ani (cînd după lege încep a fi 
impozabili) și pînă la peste 70 de anî, cifra care este 
de 69,471. Scăzînd contigentul anual de recruți, scutiți 
după lege și ceî pe cari fiscul nu’i poate urmări, tot 
rămîne o sumă respectabilă de impozabili.

Din acest punct de vedere, decî, p .tem fi chiar mîn- 
dri de rezultatul obținut.

Am fi dorit să putem face o comparațiune între re- 
censămintul de acum și cel făcut în Decembrie 1889 
pentru a pune în lumină progresele realizate de Bucu
rești din punctul de vedere al poporațiuniî. Din nefe
ricire, recensămîntul din 1889 s’a făcut in așa condi- 
țiimî, incit nu putem considera ca reală cifra ce dă, 
și între ceva real, cert și ceva închipuit nu se poate 
face comparațiune.

înainte de a sfîrși, ne credem datori a vă atrage a- 
tențiunea asupra unei lipse care trebuește neapărat 
împlinită : n’avem, astă-zî, o lege a recensemîntului, 
care să oblige pe locuitori să dea autorității informa- 
țiunile de care are nevoe. Credem că ar trebui să se 
atragă băgarea de seamă a guvernului asupra acestei 
lipse, care astăzi paralizează în parte chiar pe cea mai 
energică bună voință.

Mai amintim aci că dorind să controlăm lucrarea 
comisiunilor in ce privește pe supușii streini, ne am a- 
dresat Legațiunilor și Consulatelor din Capitală, ru- 
gîndu-le să bine voiască a ne comunica numărul na
ționalilor lor domiciliați în orașul nostru. N’am isbu- 
tit însă, din pricină că Legațiunile și consulatele nu țin 
registre regulate în privința aceasta, afară de 2, 3.

Timpu.
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'CrZN’üv'EIO PASIONAT
(Amintire de la Olt....)

Lui D. Dumitrescu-Daphne.

A venit cu mamă-sa la școală. Chiar tn curte, plnă 
să ajungă tn cancelarie, juca de bucurie într’un picior. 
Nu-I venea să crează ochilor sei limitați, că se va des
chide porțile școaleî și pentru dtnsul. Ne uitarăm la 
el. Cu o mtnă se ținea de fusta mamiî și cu alta lșt 
lua pălăria. Un ztmbet de multă satisfacție 11 împre
sura gura. Ochii ÎI fugeau tn toate părțile, ctnd la harta 
din părete, ctnd la noi, ctnd spre ușe. Iî făcea multă 
plăcere sgomotul vorbelor ce venea din clase pe feres
trele deschise.

Mama ne zise :
— Primiți-1 și pe ăsta. E cam nebun ; dar o să 

meargă. II cunoașteți...
N’a fost nici o protestare și l-am primit, cu toată 

puțina laudă ce i se aducea. II trecurăm de grabă tn 
condica de intrare, tn care începea să figureze și el cu 
doă nume. Rubrica observațiunilor remase goală, cu 
toate că chiar mama luî zisese cuvîntul grozav : nebun. 
Trebuia bine cercetat acest lucru.

Unul din profesori îl Întrebă rlztnd :
— Dar unde vrei, la părintele sau la mine ? Alege tu ! 
Copilașul îi examină pe amtndoî. Cîte-va minute

stătu nedecis, cu figura serioasă și cu un aer de mi
rare la colțul buzelor. In mintea lui făcea poate pro
cesul seducător al primirii sale. Dar unde să meargă ? 
Vedea pe preot în hainele sale lungi, cu barba lui cea 
mare, cu înfățișarea bltndă și cucernică. Se uită și la 
celait, un ttnăr, aproape fără mustăți, cu nasul tntr'o 
carte. Atunci se hotărî.

— «Să me dațî la popa!» și întinse în același timp 
mânușița spre părintele, care îl mulțumi, mtngtindu-I 
pe obraz.
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In clasă, copiii 11 primiră cu sgomoț, de și venea 
împreună cu profesorul. Este explozia sentimentului, 
cînd nu ne așteptăm la ceva nou. Fie-care striga vă- 
jzîndu-1 : Vino cu mine, Costică, vino aici, aici. E mal 
bine aici!

Părintele impuse tăcere. Atunci vedeai din toate păr
țile protestări din ochi, icî-colo semne, cu mtinile către 
băiat și el pironit lingă ușe, zicea stăptnit de frică:

— Me bat copil, mă bat copil, și figura lui se con
tracta din ce în ce.

Profesorul îl luă frumos de mînă și 11 duse plnă la 
banca a doa. Apoi spuse :

— Fă loc Bodărlău și pentru băiatul ăsta!
Băncile gemeau de școlari, unii maî mari alții maî 

micî, așezațî la voia întlmplăriî, ca la începutul anului 
Cite șeapte, opt și chiar zece, ocupau o bancă lungă 
și veche cu tăblia foarte Înaltă și cu distanță positivă, 
că copil dau pe brîncî la scris.

După primele vorbe, urmă o recomandație părin
tească, spusă cu seriositatea necesară.

— Să aveți grije și să nu ridețî de el, nicî să-l bateți.
Părintele le știa obiceiul cel rëü, obiceiù care îșî 

ține rădăcini adtncî în firea omuluî. Rîdem de ceî maî 
slabi de cit noi și ne punem mintea cu dlnșiî. De multe- 
orî copil simt forța și pe a lor și pe a celor-l’alțî, 
formînd adesea partide de luptă afară din clasă.

Părintele eși din noii să primească și alțî elevi noi. 
Liniștea ce o lăsase la început trecea încetul cu în
cetul. Sgomotul îl lua locul, sgomot care creștea cu 
numărul vocilor ce staù de vorbă și scăpa prin fe
reastra deschisă ca să se piardă în depărtare. Am a- 
semănat acest sgomot cu băztitul unul roî de albine, 
■care intră și ese din stupul lor.

Se discuta primirea nouluî camarad. Nu li se părea 
nimic mal curios de cit aceasta. Cum, un mic vaga-
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bond, una din acele creaturi menite să trăiască din 
milă să vie la școală? Negreșit că era un mister, tn 
Întrebarea ce mi-o pun și astăzî.

Să te lovești In fie-care zi, în fie-care ceas aproape, 
de figura luî Ristică pe piața orașului, să-l vezi deprins 
cu acest mod de a cerși,—rezumat la: «Îmi dai un ban», 
—și de odată să te trezești cu el în cancelarie spunîn- 
du-țî că «îl place să învețe» nu e ușor de esplicat. De 
unde această voință mare, într’un corp de și solid al
cătuit, dar lipsit tntr’o bună parte de inteligență.

Cred că v’ațî uitat de multe ori pe stradele maî po
pulate ale orașelor la săracii ce mișună în zilele de 
sărbătoare. Cine se va încumete să nu spue că acestuia 
îî stă bine ca cerșetor, pe cind celuî-l’alt i-ar sta de 
minune la coarnele plugului sau într’un atelier ? Așa 
mi s’a părut și cu băiatul știut. Are în sistemul seu 
nervos o lipsă considerabilă, care îî interzice alt mod 
de purtare de cât cel obișnuit. In interiorul luî stă o 
forță contrazicătoare și cu efecte teribile asupra desvol- 
tăriî normale a creerului, și totuși, ți se pare dorința 
luî bine întemeiată.

Aproape în fie-care dimineață, când trec la școală, îl 
întîlnesc pe trotuare. Duce la subțioară o tablă și o 
cărticică de începător. Din cind în cînd prinde cu o 
mtnă lucrurile care sunt gata să-î scape jos, orî trage 
cu degetul de-a lungul palanelor cite o linie închipuită.

S’a apropiat de o ceată de ștrengarî, care joacă șo
tronul. Nu sunt încă orele de clasă.

— Măă, Ristică vine la școală, Ristică prostul...
El săracul și-a și ridicat mina la ochi, se teme de 

pumnii lor, pe care ft cară așa din fuga, așa din senin. 
Acest fel de trai e aproape obijnuit între dînșiî. Uniî 
îl privesc ca natural și-1 urmează ; alții din copiî îl de- 
saprobă și pîrăsc profesorului.

Atunci am pedepsit pe agresori în clasă. Pe ceî din
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alte clase î-am citat colegilor mei. Zadarnic. Vagabondul 
rëmtnea și la școală vagabond, persecutatul lor, calul 
de bătae și de rts.

După o jumetate de an tot se maî găsea cite unul, 
care să-șî pue mintea cu Ristică. Și de și i se făcea 
totdeauna dreptate, căcî pricepusem lucrul ; dînsul drept 
mulțumire era mereu la foaia întlia și la primele pre
gătiri. Sărmană fiiință, fără glavă !

Cu toate astea el .venea cu aceiașî îndărătnicie, cu a- 
acelașî foc intra In curtea școaleî să învețe.

In cele din urmă, devenit un element de desordine, 
provocînd mereu reclame și neînțelegeri a fost dat a- 
fară ca imbecil.

Atuncî, de unde pleca pasiunea luî pentru școală, 
dragostea de carte și plăcerea de a se ști împreună eu 
ceî-l’alțî camarazi.

L’aü gonit, căcî numaî școlar nu era ; iau spus cu 
binișorul negreșit că să maî crească și atuncî să pof
tească la școală.

A plecat... s’a întors acasă, dar peste cîte-va zile a- 
părea iarăși cu aceiașî aer de școlar stăruitor, cu a- 
ceiașî rlvnă neîmplinită. A venit și cu mamă-sa ; însă 
i s’a esplicat rostul goniriî și a Înțeles.

El Insă nu. Când nu te aștepți atuncî 11 zărești. Vine 
ptnă la poartă, pune o mină pe stinghiile eî și se cla
tină In aer, ca un pomișor bătut de vint. Il aud de 
departe cum strigă: știu să citesc, viu la tine; ac, ac, 
una și cu una fac opt. Dacă nu mă lașî, viu eu. Și 
capul luî se arată curlnd pe la ferestrele claseî, un cap 
mare nepieptănat pe care nu prea stau semnele pros
tiei omeneștî. L’au reprimit. Bucurie și plăcere ; sgomot 
și bătăî — In sflrșit aceiașî scenă, cu aceiașî actori. 
Toate încercările de umanizare au fost imposibile, date 
fiind o natură cu totul stranie, cu totul săracă și ne
primitoare de impresiunî. Pasionatul era șters din nou 
pentru motivul știut.

El a rëmas aceiașî vagabond de stradă, aceiașî mic 
cerșetor, care se ține după om cu ceasurile, strigtndu-î 
cu o voce bltndă și miloasă : îmî daî un ban ?

Grig. Teodossiu.


